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住宅リフォーム需要は新築需要とは異なり、その動機が多様であり、実需として顕在化するまでの期間が⽐較的⻑く、
相当な潜在需要があると⾒込まれます。

本調査は、住宅リフォームを実施したユーザーと検討しているユーザーの現在の意識と⾏動をインターネットを利⽤して明らかにするとともに、
住宅リフォーム需要拡⼤の⽅策を検討するための基礎資料を得ることを⽬的に実施したものです。

実施者調査は、過去3年以内に住宅リフォームを実施したユーザーを対象にして実施したもので、今回の調査が前年に続いて第 5回⽬となります。
検討者調査は、直近3年以内に住宅リフォームを計画しているユーザー（いわば潜在需要者）を対象にして経年的に実施しているもので、
今回の調査は第 16 回⽬となります。

第１回調査（平成 13 年 12 ⽉〜平成 14 年 1 ⽉）から 第６回調査（平成 20 年 7 ⽉〜10 ⽉）までは、
正会員、特別会員のご協⼒をいただき調査を実施してまいりましたが、

第７回調査（平成 22 年 11 ⽉〜12 ⽉）からは、
インターネット調査会社を通じて対象者を抽出し、調査を⾏う⼿法に変更して実施しています。

第 12 回調査（令和 2 年 7 ⽉〜8 ⽉）からは、
リフォーム実施者調査と合わせて実施しており、今回が5回⽬となります。

また、本調査と並⾏して⾏った、リフォーム⼯事に関係する会員団体の所属事業主にアンケートを依頼してまとめた
住宅リフォームに関する事業者実態調査結果報告書（令和 6年 ７⽉〜８⽉調査実施、回答数 1,662 件）と合わせ、
住宅リフォーム市場の健全な発展・成⻑に多⽅⾯で役に⽴てば幸いです。

２０２５年２⽉
⼀般社団法⼈住宅リフォーム推進協議会

はじめに
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※n=30未満は参考値として記載

※「＊」は⾮聴取項⽬

※回答形式については以下の通り記載
単⼀選択回答︓SA 複数選択回答︓MA 数値記述回答︓N 選択数制限回答︓LA

※平均値については、各選択肢の重みづけとなるウエイト値(（+1.5）(+3.0)と表記））を設定し、算出

例︓「20〜29歳」の⼈が80⼈、「30〜39歳」の⼈が20⼈の合計100⼈の集団があった場合、
それぞれの年代の中央値をウエイト値として
｛（25歳×80⼈）＋（35歳×20⼈）｝÷100＝27となり、ウエイト平均は27歳となります。

報告書内の記述について
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 調査⽬的 ︓ 住宅リフォーム実施者の意識と⾏動の実態を明らかにし、リフォーム促進に有効な⽅策を検討するための
基礎資料とする。

 調査対象 ︓ 過去3年以内に(⾃⾝の住まいの)リフォーム実施／世帯主・⾃⼰所有に該当する25歳以上の⽅

 調査地域 ︓ 全国

 調査⽅法 ︓ インターネットリサーチ

 調査時期 ︓ 2024年7⽉24⽇（⽔）〜8⽉7⽇（⽊）

 有効回答数︓ 事前調査 31,115サンプル

本調査 1,050サンプル

 経年⽐較対象調査︓ 2023年度調査

2022年度調査

調査概要（実施者調査）

都市部︓関東（茨城県・栃⽊県・群⾺県・埼⽟県・千葉県・東京都・神奈川県）
関⻄（滋賀県・京都府・⼤阪府・兵庫県・奈良県・和歌⼭県）
東海（岐⾩県・静岡県・愛知県・三重県）

その他︓「都市部」以外の30道県

エリア定義

実施者

年代構成が市場の構成⽐と⼀致するよう、総務省統計局の⼈⼝構成⽐に基づき、WB(ウェイトバック)集計を⾏っている

 WB（ウェイトバック）前

20代 30代 40代 50代 60代 70代以上 20代 30代 40代 50代 60代 70代以上
ｎ 25 88 80 63 65 60 3 46 43 40 41 42
％ 2.4 8.4 7.6 6.0 6.2 5.7 0.3 4.4 4.1 3.8 3.9 4.0
ｎ 5 47 72 71 61 58 1 9 30 32 37 31
％ 0.5 4.5 6.9 6.8 5.8 5.5 0.1 0.9 2.9 3.0 3.5 3.0

 WB（ウェイトバック）後

20代 30代 40代 50代 60代 70代以上 20代 30代 40代 50代 60代 70代以上
ｎ 46 63 66 53 49 88 20 43 40 35 36 68
％ 4.3 6.0 6.2 5.0 4.7 8.4 1.9 4.1 3.8 3.3 3.4 6.5
ｎ 8 33 59 59 46 85 7 8 28 28 33 50
％ 0.8 3.2 5.6 5.6 4.4 8.1 0.6 0.8 2.6 2.6 3.1 4.8

都市部 その他

⼀⼾建て

マンション

都市部 その他

⼀⼾建て

マンション
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検討者

 調査⽬的 ︓ 住宅リフォーム検討者の意識と⾏動の実態を明らかにし、潜在需要の顕在化に有効な⽅策を検討するための
基礎資料とする。

 調査対象 ︓ 今後3年以内にリフォーム実施予定(⾃⾝の住まいに限らず)／25歳以上の⽅

 調査地域 ︓ 全国

 調査⽅法 ︓ インターネットリサーチ

 調査時期 ︓ 2024年7⽉24⽇（⽔）〜8⽉7⽇（⽊）

 有効回答数︓ 事前調査 30,000サンプル

本調査 1,026サンプル

 経年⽐較対象調査︓ 2023年度調査

2022年度調査

調査概要（検討者調査）

都市部︓関東（茨城県・栃⽊県・群⾺県・埼⽟県・千葉県・東京都・神奈川県）
関⻄（滋賀県・京都府・⼤阪府・兵庫県・奈良県・和歌⼭県）
東海（岐⾩県・静岡県・愛知県・三重県）

その他︓「都市部」以外の30道県

エリア定義

年代構成が市場の構成⽐と⼀致するよう、総務省統計局の⼈⼝構成⽐に基づき、WB(ウェイトバック)集計を⾏っている

 WB（ウェイトバック）前

20代 30代 40代 50代 60代 70代以上 20代 30代 40代 50代 60代 70代以上
ｎ 57 77 75 60 60 60 29 40 40 38 38 38
％ 5.6 7.5 7.3 5.8 5.8 5.8 2.8 3.9 3.9 3.7 3.7 3.7
ｎ 14 52 56 56 56 55 4 8 28 28 36 21
％ 1.4 5.1 5.5 5.5 5.5 5.4 0.4 0.8 2.7 2.7 3.5 2.0

 WB（ウェイトバック）後

20代 30代 40代 50代 60代 70代以上 20代 30代 40代 50代 60代 70代以上
ｎ 42 56 70 57 48 88 23 42 39 35 34 75
％ 4.1 5.5 6.8 5.5 4.7 8.6 2.3 4.1 3.8 3.4 3.4 7.3
ｎ 11 38 52 53 45 81 3 8 27 26 33 41
％ 1.0 3.7 5.1 5.2 4.4 7.9 0.3 0.8 2.6 2.5 3.2 4.0

都市部 その他

⼀⼾建て

マンション

都市部 その他

⼀⼾建て

マンション
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集計項⽬（実施者調査）
各種設問に対して、下表の通り基本集計及びクロス集計を実施

実施者

SQ7_世帯主年代別 SQ1_リフォーム実施物
件種別

Q14_契約業者の規模
別

事前調査
SQ1 リフォーム実施物件種別 SA ● ● P.15
SQ2 リフォーム住宅の築年数 SA ● ● P.16
SQ3 リフォーム実施時期 SA ● ● P.15
SQ5 お住まいの都道府県 SA ● ● P.16
SQ6 世帯主、同居家族など MA ● ● P.16
SQ7 リフォーム契約時の世帯主年代 SA ● ● P.16
SQ8 リフォーム時費⽤・予算 N ● ● ● ● P.9,23
SQ9 リフォーム契約時の借⼊年数 SA ● ● ● P.23
本調査
Q2 リフォーム実施回数 SA ● ● ● P.19
Q3 居住住宅の延べ床⾯積 SA ● ● ● ● P.19
Q7 費⽤と実際の予算の乖離 SA ● ● ● ● P.24
Q8 費⽤が予算を上回った理由 MA ● ● ● ● P.24
Q9 リフォームを考え始めたきっかけ MA ● ● ● P.20
Q10 リフォーム箇所 MA ● ● ● ● P.22
Q11 リフォームで実現したかったこと MA ● ● ● ● P.10,20
Q12 リフォーム⼯事内容 MA ● ● ● P.42
Q13 情報源 MA ● ● ● P.12,27
Q14 契約業者のタイプ SA ● ● ● ● P.26
Q15 業者選定時に重視した点・契約理由 MA ● ● ● ● P.26
Q29 耐震診断の有無 SA ● ● ● ● ● P.34
Q30 住宅履歴情報への登録有無 SA ● ● ● ● ● P.34
Q31 各税制優遇制度の認知 SA ● ● ● ● P.13,29
Q32 税制優遇制度の認知経路 MA ● ● ● P.33
Q33 各税制優遇制度認知のタイミング SA ● ● P.29
Q35 各税制優遇制度の活⽤状況 SA ● ● ● ● ● P.30
Q49 各リフォーム⼯事制度の認知 SA ● ● ● P.13,36
Q50 リフォーム⼯事に関する制度の認知経路 MA ● ● ● P.38
Q51 知っていたら利⽤してみたかった⼯事制度 MA ● ● ● ● ● P.40
Q52 活⽤したリフォーム⼯事制度 MA ● ● ● ● ● P.36
Q53 リフォーム⼯事制度の改善してほしい点 MA ● ● P.40

設問構成 回答形式 基本集計 前回調査
クロス集計

該当箇所
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集計項⽬（検討者調査）
各種設問に対して、下表の通り基本集計及びクロス集計を実施

検討者

SQ7_世帯主年代別 SQ2_リフォーム予定物
件種別

事前調査
SQ1 リフォーム予定時期 MA ● ● P.15
SQ2 リフォームする予定の住宅物件種別 MA/SA ● ● P.15
SQ4 リフォーム予定物件の都道府県 SA ● ● P.16
SQ5 リフォーム予定物件の築年数 SA ● ● P.16
SQ6 リフォーム予定物件の同居家族 MA ● ● P.16
SQ7 リフォーム予定物件の世帯主年代 MA ● ● P.16
SQ8 リフォームの予算（希望額/⽀払える最⼤予算額） SA ● ● ● ● P.9,23
本調査
Q2 リフォーム予定物件の延べ床⾯積 SA ● ● ● ● P.19
Q3 リフォーム実施回数 SA ● ● ● P.19
Q4 予定している資⾦源 MA ● ● ● P.23
Q5 予定している借⼊年数 SA ● ● ● P.23
Q6 リフォームの検討段階 SA ● ● P.19
Q7 リフォームを考え始めたきっかけ MA ● ● P.20
Q8 リフォーム予定部位 MA ● ● ● ● P.22
Q9 リフォームで実現したいこと MA ● ● P.10,20
Q10 リフォームの検討にあたり利⽤したい⽀援制度 MA ● ● ● P.45
Q11 実施予定のリフォーム⼯事内容 MA ● ● ● P.42
Q12 リフォーム時に重視する点（予算以外） 3LA ● ● ● ● P.21
Q13 情報源 MA ● ● P.12,27
Q14 リフォームで不安に感じていること MA ● ● ● ● P.21
Q15 各税制優遇制度の認知・理解度 SA ● ● P.31
Q16 税制優遇制度の認知経路 MA ● ● P.33
Q17 条件に合致しそうだと思う税制優遇措置 MA ● ● ● ● P.31
Q33 各税制優遇措置の検討意向 SA ● ● P.32
Q34 各税制優遇措置を検討しない理由 MA ● ● P.32
Q35 リフォーム⼯事制度の認知・理解度 SA ● ● P.37
Q36 リフォーム⼯事制度の認知経路 MA ● ● P.38
Q37 リフォーム⼯事制度の活⽤意向 SA ● ● ● ● P.37

設問構成 回答形式 基本集計 前回調査
クロス集計

該当箇所



調査結果の特徴
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(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

平均
（万円）

５年未満 59 59 400.1
５年以上〜１０年未満 92 92 376.9
１０年以上〜１５年未満 134 132 217.6
１５年以上〜２０年未満 162 152 230.5
２０年以上〜２５年未満 170 162 258.7
２５年以上〜３０年未満 142 139 304.5
３０年以上〜４０年未満 161 177 270.6
４０年以上〜５０年未満 92 99 303.5
５０年以上 38 37 221.9
５年未満 59 59 723.4
５年以上〜１０年未満 92 92 1,223.5
１０年以上〜１５年未満 134 132 433.5
１５年以上〜２０年未満 162 152 346.3
２０年以上〜２５年未満 170 162 285.8
２５年以上〜３０年未満 142 139 345.4
３０年以上〜４０年未満 161 177 300.5
４０年以上〜５０年未満 92 99 306.9
５０年以上 38 37 335.3

リフォーム
費⽤

検討時
予算

22.0 

20.6 

23.9 

22.1 

16.7 

16.4 

19.6 

16.1 

36.7 

18.1 

11.1 

18.4 

21.9 

12.7 

12.4 

12.3 

18.6 

27.4 

4.1 

5.9 

22.6 

13.8 

10.5 

8.4 

8.2 

13.1 

4.7 

4.3 

10.3 

11.8 

10.9 

8.4 

8.6 

9.4 

14.0 

2.5 

31.0 

27.1 

32.0 

42.8 

42.6 

42.0 

45.8 

38.3 

34.7 

34.9 

25.9 

37.5 

40.7 

43.0 

40.7 

43.3 

33.8 

37.5 

11.0 

19.8 

12.1 

9.9 

20.3 

15.3 

12.5 

14.5 

13.0 

10.5 

16.9 

13.4 

10.9 

19.2 

15.0 

14.3 

14.8 

10.5 

13.3 

12.8 

4.5 

9.7 

7.5 

11.7 

8.2 

10.1 

8.3 

12.4 

14.9 

8.9 

9.7 

11.6 

13.5 

14.3 

6.7 

12.8 

18.6 

13.8 

4.9 

1.7 

2.4 

6.1 

5.6 

7.9 

2.5 

19.9 

20.8 

10.0 

5.9 

5.2 

9.8 

6.4 

12.1 

9.4 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

５０万円未満 ５０〜１００万円未満
１００〜３００万円未満 ３００〜５００万円未満
５００〜１０００万円未満 １０００万円以上

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

平均
（万円）

５年未満 83 71 300.1
５年以上〜１０年未満 115 99 304.8
１０年以上〜１５年未満 132 117 312.8
１５年以上〜２０年未満 133 125 261.1
２０年以上〜２５年未満 155 162 270.9
２５年以上〜３０年未満 157 163 268.5
３０年以上〜４０年未満 142 163 236.4
４０年以上〜５０年未満 72 87 293.8
５０年以上 37 38 299.3
５年未満 83 71 355.7
５年以上〜１０年未満 115 99 349.2
１０年以上〜１５年未満 132 117 358.0
１５年以上〜２０年未満 133 125 321.0
２０年以上〜２５年未満 155 162 316.6
２５年以上〜３０年未満 157 163 316.2
３０年以上〜４０年未満 142 163 300.7
４０年以上〜５０年未満 72 87 338.7
５０年以上 37 38 353.3

最⼤予算

希望予算

22.9 

16.1 

7.1 

12.5 

11.6 

10.9 

12.3 

4.4 

17.1 

22.0 

10.4 

5.1 

8.1 

11.1 

9.9 

9.5 

4.4 

11.1 

17.7 

14.2 

14.9 

16.4 

14.1 

18.1 

26.9 

18.2 

18.0 

14.6 

17.3 

10.7 

15.0 

10.6 

12.9 

19.2 

16.1 

17.1 

25.2 

32.4 

42.4 

45.8 

42.6 

40.4 

37.7 

47.8 

27.8 

20.8 

27.1 

36.1 

39.3 

34.8 

40.2 

37.2 

37.3 

30.0 

12.8 

20.3 

19.7 

13.3 

20.6 

17.9 

12.7 

16.5 

19.8 

15.7 

23.7 

30.1 

19.2 

29.8 

18.7 

17.5 

24.8 

19.9 

13.7 

10.6 

9.2 

7.6 

8.6 

11.1 

6.6 

5.6 

10.5 

13.9 

12.3 

10.0 

12.6 

8.0 

13.7 

10.4 

8.9 

8.2 

7.7 

6.5 

6.7 

4.4 

2.5 

1.6 

3.7 

7.6 

6.8 

13.0 

9.2 

8.1 

5.8 

5.7 

4.6 

6.1 

8.5 

13.7 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

５０万円未満 ５０〜１００万円未満
１００〜３００万円未満 ３００〜５００万円未満
５００〜１０００万円未満 １０００万円以上

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

平均
（万円）

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

平均
（万円）

希望予算 612 608 295.6 検討時予算 596 606 301.1

最⼤予算 612 608 350.5 リフォーム費⽤ 596 606 506.2

希望予算 414 418 249.7 検討時予算 454 444 248.4

最⼤予算 414 418 296.1 リフォーム費⽤ 454 444 336.1

⼀⼾建て

マンション

⼀⼾建て

マンション

11.1 

9.6 

13.3 

9.9 

17.8 

14.1 

18.1 

15.1 

37.8 

33.3 

42.1 

37.7 

17.4 

21.6 

16.3 

23.7 

10.1 

11.7 

7.4 

9.9 

5.9 

9.7 

2.8 

3.8 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

５０万円未満 ５０〜１００万円未満
１００〜３００万円未満 ３００〜５００万円未満
５００〜１０００万円未満 １０００万円以上

19.2 

14.4 

21.4 

17.8 

9.8 

7.7 

13.0 

12.2 

38.7 

37.1 

39.5 

40.9 

14.0 

15.9 

14.9 

12.6 

11.0 

13.3 

6.7 

9.3 

7.3 

11.5 

4.5 

7.2 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

５０万円未満 ５０〜１００万円未満
１００〜３００万円未満 ３００〜５００万円未満
５００〜１０００万円未満 １０００万円以上

実施者のリフォーム予算・費⽤ (実施者︓SQ8)

調査結果の特徴 1.リフォーム時の予算・費⽤ 実施者 検討者

検討者のリフォーム予算 (検討者︓SQ8)

⼀⼾建て・マンション別
（検討者）

⼀⼾建て・マンション別
（実施者）

※全体ベース SA N※全体ベース

築後年数別（検討者）

 検討者のリフォーム希望予算（平均）と最⼤予算（平均）の差は⼾建てで54.9万円、マンションで46.4万円の開き
がみられる。実施者の⼀⼾建てリフォーム検討時の予算とリフォーム費⽤の差は205.1万円となっている。

 築後年数別に予算や費⽤の分布をみると、実施者のリフォーム費⽤では「5年未満」および「5年以上〜10年未満」で
は1,000万円以上の割合が⾼く、平均値も⼤きい。

築後年数別（実施者）

※平均値はウェイト値を設定の上算出
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(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

省エネ性能を⾼め
る

⼀部の部屋の全⾯
改修（居室・調理
室・浴室・便所・そ
の他の室の床⼜は
壁を取り替える）を

する

バリアフリーにする 耐震性能を⾼める 防⾳、防災、防犯
⾯を強化する

健康増進や病気
予防に配慮した室

内環境にする

家事・育児がしや
すい住宅にする、居

室を増やす

⻑期優良住宅認
定に対応する

複数世帯同居を
実現する

⼤規模の修繕
（総⾯積の過半を
超えて、床⼜は壁
等を同じ材質で取
り替え、修復する）

をする

⼦どもの事故を防
⽌し、安全⾯を強

化する

⼤規模の模様替え
（総⾯積の過半を
超えて、床⼜は壁
等を異なる材質に
取り替え、改善をは

かる）をする

改築（⼀部⼜は
全部を除去後に、
従前と同様に建て

直す）する

増築（床⾯積の
増加）する

その他

検討者　全体 1,026 1,026 35.0 28.1 21.3 20.3 15.6 13.4 12.1 7.2 6.5 4.6 4.4 4.0 3.2 1.7 5.0
20-30代 236 188 41.6 17.8 24.0 37.6 16.9 7.5 12.5 14.1 13.9 6.2 8.4 4.7 2.6 2.5 1.1
40代 171 160 42.0 23.3 24.6 26.4 21.5 11.1 20.4 8.5 12.5 6.8 10.5 8.0 4.0 4.7 1.1
50代 189 175 39.4 29.2 21.0 19.9 11.1 11.8 10.5 10.7 5.2 5.6 4.2 2.6 5.3 2.1 6.3
60代 210 177 30.0 36.7 17.7 13.2 12.9 17.3 13.5 3.3 0.4 2.2 0.5 2.0 2.2 0.9 4.8                 
70代以上 220 326 28.0 31.1 20.2 11.5 15.9 16.7 7.9 2.9 3.1 3.2 1.4 3.4 2.4 0.0 8.4

検
討
者

41.6 

17.8 
24.0 

37.6 

16.9 

7.5 

12.5 14.1 13.9 

6.2 8.4 
4.7 2.6 2.5 1.1 

42.0 

23.3 24.6 26.4 
21.5 

11.1 

20.4 

8.5 
12.5 

6.8 
10.5 

8.0 
4.0 4.7 

1.1 

39.4 

29.2 

21.0 19.9 

11.1 
11.8 10.5 10.7 

5.2 5.6 4.2 2.6 
5.3 

2.1 
6.3 

30.0 

36.7 

17.7 13.2 
12.9 

17.3 
13.5 

3.3 0.4 
2.2 

0.5 
2.0 2.2 0.9 

4.8 

28.0 
31.1 

20.2 

11.5 

15.9 16.7 

7.9 

2.9 3.1 
3.2 1.4 3.4 2.4 

8.4 

35.0 

28.1 

21.3 20.3 
15.6 

13.4 12.1 
7.2 6.5 4.6 4.4 4.0 3.2 

1.7 5.0 
0%

10%

20%

30%

40%

50%

20-30代 40代 50代 60代 70代以上 検討者 全体

横⽅向に

1位

2位

3位

4位

5位

リフォームで実現したいこと (実施者︓Q11 検討者︓Q9)

調査結果の特徴 2.リフォームで実現したいこと（世代別） 実施者 検討者

世帯主年代別
（実施者）

MA※全体ベース

 リフォームで実現したいことは実施者では、「⼀部の部屋の全⾯改修」の割合が最も⾼く、「省エネ性能を⾼める」が続く。
世帯主年代別にみると、20〜30代では省エネ性能を⾼めるが最も⾼い割合となっている。

 検討者全体では、「省エネ性能を⾼める」の割合が最も⾼い。特に20－30代、40代の割合は4割を超えており、省エ
ネへの意識が⾼いことが窺える。

世帯主年代別
（検討者）

※「実施者 全体」のスコアで降順ソート

※「検討者 全体」のスコアで降順ソート

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

⼀部の部屋の全⾯
改修（居室・調理
室・浴室・便所・そ
の他の室の床⼜は
壁を取り替える）を

する

省エネ性能を⾼め
る

耐震性能を⾼める バリアフリーにする 防⾳、防災、防犯
⾯を強化する

家事・育児がしや
すい住宅にする、居

室を増やす

健康増進や病気
予防に配慮した室

内環境にする

⻑期優良住宅認
定に対応する

⼤規模の修繕
（総⾯積の過半を
超えて、床⼜は壁
等を同じ材質で取
り替え、修復する）

をする

複数世帯同居を
実現する

⼦どもの事故を防
⽌し、安全⾯を強

化する

増築（床⾯積の
増加）する

改築（⼀部⼜は
全部を除去後に、
従前と同様に建て

直す）する

⼤規模の模様替え
（総⾯積の過半を
超えて、床⼜は壁
等を異なる材質に
取り替え、改善をは

かる）をする

その他

実施者　全体 1,050 1,050 34.0 28.5 13.9 13.9 11.6 11.2 10.4 6.5 5.2 4.5 3.5 3.3 2.8 3.0 11.6
20-30代 224 228 22.8 34.3 20.0 17.4 15.1 16.4 12.3 15.7 6.3 12.6 8.7 6.0 5.6 4.2 4.3
40代 225 192 29.1 27.6 18.0 13.9 10.3 19.3 11.1 6.1 6.7 5.9 6.8 3.3 2.8 4.1 10.6
50代 206 174 38.9 24.3 10.3 9.2 8.1 10.1 5.7 5.8 3.4 2.9 1.0 1.9 1.4 0.0 13.1
60代 204 164 40.7 28.5 5.8 11.3 12.0 7.6 8.5 0.4 3.6 0.5 0.5 2.0 1.4 1.5 12.6
70代以上 191 291 39.2 27.2 13.3 15.3 11.7 4.3 12.4 3.3 5.5 0.6 0.6 2.7 2.3 3.9 16.5

実
施
者

22.8 

34.3 

20.0 17.4 15.1 16.4 12.3 
15.7 

6.3 
12.6 

8.7 6.0 5.6 4.2 4.3 

29.1 27.6 

18.0 13.9 
10.3 

19.3 

11.1 6.1 6.7 5.9 6.8 
3.3 2.8 4.1 

10.6 

38.9 

24.3 

10.3 9.2 
8.1 

10.1 

5.7 

5.8 3.4 2.9 1.0 1.9 1.4 

13.1 

40.7 

28.5 

5.8 

11.3 12.0 

7.6 

8.5 

0.4 
3.6 

0.5 0.5 2.0 1.4 1.5 

12.6 

39.2 

27.2 

13.3 15.3 
11.7 

4.3 

12.4 

3.3 5.5 
0.6 

0.6 
2.7 2.3 3.9 

16.5 

34.0 
28.5 

13.9 

13.9 11.6 
11.2 

10.4 
6.5 

5.2 

4.5 
3.5 

3.3 

2.8 

3.0 

11.6 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

20-30代 40代 50代 60代 70代以上 実施者 全体

横⽅向に

1位

2位

3位

4位

5位
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リフォームで実現したいこと (実施者︓Q11 検討者︓Q9)

調査結果の特徴 2.リフォームで実現したいこと（築年別） 実施者 検討者

築後年数別
（実施者）

MA※全体ベース

 リフォームで実現したいことは実施者の築10年未満、20年未満では、「省エネ性能を⾼める」の割合が最も⾼い。築
50年以上では、「健康増進や病気予防に配慮した室内環境にする」の割合が⾼まる

 検討者全体では、「省エネ性能を⾼める」の割合が最も⾼く、特に築10年未満で⾼い。

築後年数別
（検討者）

※「実施者 全体」のスコアで降順ソート

※「検討者 全体」のスコアで降順ソート

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

⼀部の部屋の全⾯
改修（居室・調理
室・浴室・便所・そ
の他の室の床⼜は
壁を取り替える）を

する

省エネ性能を⾼め
る

耐震性能を⾼める バリアフリーにする 防⾳、防災、防犯
⾯を強化する

家事・育児がしや
すい住宅にする、居

室を増やす

健康増進や病気
予防に配慮した室

内環境にする

⻑期優良住宅認
定に対応する

⼤規模の修繕
（総⾯積の過半を
超えて、床⼜は壁
等を同じ材質で取
り替え、修復する）

をする

複数世帯同居を
実現する

⼦どもの事故を防
⽌し、安全⾯を強

化する

増築（床⾯積の
増加）する

⼤規模の模様替え
（総⾯積の過半を
超えて、床⼜は壁
等を異なる材質に
取り替え、改善をは

かる）をする

改築（⼀部⼜は
全部を除去後に、
従前と同様に建て

直す）する

その他

実施者　全体 1,050 1,050 34.0 28.5 13.9 13.9 11.6 11.2 10.4 6.5 5.2 4.5 3.5 3.3 3.0 2.8 11.6
１０年未満 151 151 19.2 34.7 21.5 19.4 13.3 20.8 9.0 12.6 5.4 12.4 7.1 4.8 5.5 5.3 9.9
１０年以上〜２０年未満 296 284 27.1 28.7 15.6 11.3 11.9 10.0 11.1 7.1 3.5 5.4 6.1 3.3 1.7 1.8 13.9
２０年以上〜３０年未満 312 301 40.3 27.6 9.2 9.8 10.2 11.9 10.4 6.3 5.0 3.2 2.2 2.5 2.8 2.4 10.1
３０年以上〜４０年未満 161 177 43.9 26.6 9.5 15.2 11.0 5.4 8.8 3.6 5.0 1.7 1.4 3.2 2.8 1.9 12.5
４０年以上〜５０年未満 92 99 42.6 27.9 19.1 20.0 15.0 11.3 10.8 1.7 10.5 0.9 0.0 3.3 3.3 4.0 9.8
５０年以上 38 37 26.0 20.1 15.8 21.1 8.3 2.4 18.0 4.7 7.4 0.0 0.0 4.2 4.7 4.4 13.7

実
施
者

19.2 

34.7 

21.5 19.4 
13.3 

20.8 

9.0 
12.6 

5.4 
12.4 

7.1 4.8 5.5 5.3 
9.9 

27.1 
28.7 

15.6 11.3 11.9 
10.0 

11.1 
7.1 

3.5 5.4 6.1 3.3 1.7 1.8 

13.9 

40.3 

27.6 

9.2 9.8 10.2 11.9 10.4 
6.3 5.0 3.2 2.2 2.5 2.8 2.4 

10.1 

42.6 

27.9 

19.1 20.0 
15.0 

11.3 10.8 

1.7 

10.5 

0.9 3.3 3.3 4.0 9.8 

26.0 

20.1 15.8 
21.1 

8.3 

2.4 

18.0 

4.7 7.4 
4.2 4.7 4.4 

13.7 

34.0 
28.5 

13.9 13.9 11.6 11.2 10.4 6.5 5.2 4.5 3.5 3.3 3.0 2.8 
11.6 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%
１０年未満 １０年以上〜２０年未満 ２０年以上〜３０年未満

４０年以上〜５０年未満 ５０年以上 実施者 全体
横⽅向に

1位

2位

3位

4位

5位

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

省エネ性能を⾼め
る

⼀部の部屋の全⾯
改修（居室・調理
室・浴室・便所・そ
の他の室の床⼜は
壁を取り替える）を

する

バリアフリーにする 耐震性能を⾼める 防⾳、防災、防犯
⾯を強化する

健康増進や病気
予防に配慮した室

内環境にする

家事・育児がしや
すい住宅にする、居

室を増やす

⻑期優良住宅認
定に対応する

複数世帯同居を
実現する

⼤規模の修繕
（総⾯積の過半を
超えて、床⼜は壁
等を同じ材質で取
り替え、修復する）

をする

⼦どもの事故を防
⽌し、安全⾯を強

化する

⼤規模の模様替え
（総⾯積の過半を
超えて、床⼜は壁
等を異なる材質に
取り替え、改善をは

かる）をする

改築（⼀部⼜は
全部を除去後に、
従前と同様に建て

直す）する

増築（床⾯積の
増加）する

その他

検討者　全体 1,026 1,026 35.0 28.1 21.3 20.3 15.6 13.4 12.1 7.2 6.5 4.6 4.4 4.0 3.2 1.7 5.0
１０年未満 198 171 41.3 15.4 28.6 36.3 16.7 10.9 12.3 14.7 11.2 3.4 7.5 2.6 4.3 2.7 1.2
１０年以上〜２０年未満 265 242 37.8 19.8 21.4 19.7 16.5 10.6 15.0 8.7 11.0 6.3 5.7 4.7 3.5 2.3 5.0
２０年以上〜３０年未満 312 325 34.2 37.3 17.0 17.0 15.6 15.9 11.5 5.2 3.3 3.7 2.2 3.7 2.0 1.3 4.3
３０年以上〜４０年未満 142 163 34.7 35.0 19.0 10.7 11.4 19.7 9.3 4.5 2.4 4.9 4.4 1.8 4.1 1.8 8.7
４０年以上〜５０年未満 72 87 19.9 31.0 24.1 17.4 18.2 9.3 14.5 3.2 3.8 4.7 4.0 6.6 1.1 0.0 6.9                 
５０年以上 37 38 31.1 21.6 28.0 29.6 17.3 4.3 4.2 2.4 6.4 4.1 1.9 11.3 6.9 0.0 6.0

検
討
者

41.3 

15.4 

28.6 

36.3 

16.7 

10.9 12.3 
14.7 

11.2 

3.4 
7.5 

2.6 4.3 2.7 1.2 

37.8 

19.8 
21.4 

19.7 
16.5 

10.6 
15.0 

8.7 
11.0 

6.3 5.7 4.7 3.5 2.3 
5.0 

34.7 35.0 

19.0 

10.7 11.4 

19.7 

9.3 
4.5 

2.4 

4.9 4.4 1.8 4.1 
1.8 

8.7 

19.9 

31.0 

24.1 

17.4 18.2 

9.3 

14.5 

3.2 
3.8 4.7 4.0 

6.6 
1.1 

6.9 

31.1 

21.6 

28.0 29.6 

17.3 

4.3 4.2 
2.4 

6.4 
4.1 1.9 

11.3 
6.9 6.0 

35.0 

28.1 
21.3 20.3 

15.6 
13.4 12.1 

7.2 6.5 4.6 4.4 4.0 3.2 
1.7 

5.0 0%

10%

20%

30%

40%

50%

１０年未満 １０年以上〜２０年未満 ３０年以上〜４０年未満 ４０年以上〜５０年未満 ５０年以上 検討者 全体

横⽅向に

1位

2位

3位

4位

5位
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調査結果の特徴 ３.リフォームの情報源（⼯事業者・設計⼠） 実施者 検討者

世帯主年代別
（実施者）

MA※全体ベース

 リフォーム⼯事業者・設計⼠の情報源については今回調査よりSNSや動画サイトなど⼀部項⽬を変更し聴取を実施した。単独項⽬では実
施者では「いつも⼯事を依頼している業者」（24.7％）検討者では「テレビ」（29.5％）で最も割合が⾼かった。

 国⼟交通省のHP、リ推協のHP、その他HP、SNS、動画サイトのいずれかを回答した⼩計を「インターネット計」としたところ、実施者全体、
検討者全体ともに割合が⾼く、インターネットの活⽤の傾向は引き続きみられる（前回調査まではインターネットの割合がトップ）。

世帯主年代別
（検討者）

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

テレビ（テレビ番
組・テレビＣＭ

等）

ラジオ 新聞 チラシや広告誌 カタログ 雑誌（⽉刊
誌・リフォーム雑

誌・住宅雑
誌）

国⼟交通省の
ホームぺージ

住宅リフォーム
推進協議会の
ホームページ

左記以外のイン
ターネット（ポー
タルサイト、ホー
ムページなど）

ＳＮＳ（Ｘ︓
旧Twitter、
Instagram、
Facebookな

ど）

動画サイト（Ｙ
ｏｕＴｕｂｅ

等）

企業のショー
ルーム

セミナー・講習
会

⾃治体等の公
的機関相談窓

⼝

営業マン（不
動産会社⼜は
リフォーム事業

者）

設計⼠・インテリ
アコーディネー

ター

増改築相談
員・マンションリ
フォームマネ

ジャー

いつも⼯事を依
頼している業者

友⼈・知⼈ その他 インターネット計

実施者全体 1,050 1,050 14.8 3.0 5.0 17.2 9.5 6.1 4.1 8.5 14.3 4.7 3.7 13.5 1.6 3.1 16.0 4.2 4.8 24.7 15.9 3.4 25.0
20-30代 224 228 29.5 8.7 8.4 17.5 13.9 14.9 12.8 20.6 17.4 14.4 7.6 10.4 3.2 9.0 14.7 9.6 10.5 14.7 16.3 1.0 39.6
40代 225 192 17.7 4.5 5.4 14.1 14.1 5.8 3.7 10.0 14.4 6.0 5.0 13.5 2.3 2.7 11.1 3.6 5.1 18.7 18.5 3.0 28.8
50代 206 174 11.7 1.5 4.9 15.9 5.3 5.4 1.4 5.2 19.2 2.4 3.4 10.2 1.0 0.5 15.6 2.0 1.9 23.0 16.0 3.9 26.5
60代 204 164 10.6 0.5 2.9 16.7 7.8 1.8 1.8 4.5 13.6 0.5 0.9 20.7 1.8 0.9 15.4 3.4 0.4 26.6 16.8 4.0             19.9           
70代以上 191 291 5.8 0.0 3.2 20.1 6.6 2.1 0.6 2.5 9.3 0.0 1.6 14.0 0.0 1.6 20.8 2.2 4.2 36.4 13.3 5.0 13.0

実
施
者

横⽅向に

1位

2位

3位

4位

5位

29.5 

8.7 8.4 

17.5 
13.9 

14.9 
12.8 

20.6 
17.4 

14.4 

7.6 
10.4 

3.2 
9.0 

14.7 
9.6 

10.5 
14.7 16.3 

1.0 

39.6 

17.7 

4.5 5.4 

14.1 

14.1 

5.8 3.7 

10.0 
14.4 

6.0 5.0 

13.5 

2.3 2.7 

11.1 

3.6 5.1 

18.7 18.5 

3.0 

28.8 

11.7 

1.5 

4.9 

15.9 

5.3 
5.4 

1.4 5.2 

19.2 

2.4 3.4 
10.2 

1.0 0.5 

15.6 

2.0 1.9 

23.0 

16.0 

3.9 

26.5 

10.6 

0.5 2.9 

16.7 

7.8 

1.8 1.8 
4.5 

13.6 

0.5 0.9 

20.7 

1.8 0.9 

15.4 

3.4 
0.4 

26.6 

16.8 

4.0 

19.9 

5.8 
3.2 

20.1 

6.6 

2.1 0.6 2.5 

9.3 

1.6 

14.0 

1.6 

20.8 

2.2 4.2 

36.4 

13.3 

5.0 

13.0 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

20-30代 40代 50代 60代 70代以上 実施者全体

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

テレビ（テレビ番
組・テレビＣＭ

等）

ラジオ 新聞 チラシや広告誌 カタログ 雑誌（⽉刊
誌・リフォーム雑

誌・住宅雑
誌）

国⼟交通省の
ホームぺージ

住宅リフォーム
推進協議会の
ホームページ

左記以外のイン
ターネット（ポー
タルサイト、ホー
ムページなど）

ＳＮＳ（Ｘ︓
旧Twitter、
Instagram、
Facebookな

ど）

動画サイト（Ｙ
ｏｕＴｕｂｅ

等）

企業のショー
ルーム

セミナー・講習
会

⾃治体等の公
的機関相談窓

⼝

営業マン（不
動産会社⼜は
リフォーム事業

者）

設計⼠・インテリ
アコーディネー

ター

増改築相談
員・マンションリ
フォームマネ

ジャー

いつも⼯事を依
頼している業者

友⼈・知⼈ その他 インターネット計

検討者全体 1,026 1,026 29.5 7.0 12.8 20.8 15.2 10.0 6.2 13.2 16.7 6.2 8.3 15.4 1.8 2.8 10.0 4.4 3.5 22.7 15.1 1.3 33.7
20-30代 236 188 44.5 13.9 14.8 13.5 13.0 14.6 10.2 15.4 10.9 8.3 7.9 9.5 3.2 4.0 7.2 4.9 3.2 8.9 7.8 0.0 29.8
40代 171 160 37.7 9.3 16.4 20.5 18.2 11.9 11.4 20.5 21.3 16.2 16.7 14.5 5.2 5.8 7.6 5.0 7.0 18.2 12.5 0.6 48.9
50代 189 175 28.5 10.8 11.7 20.6 16.9 9.7 3.7 12.2 19.0 6.2 5.8 18.0 0.0 0.5 8.0 2.7 1.1 13.3 16.5 1.1 35.4
60代 210 177 18.8 1.0 7.4 20.0 18.4 11.3 4.3 12.2 17.0 4.4 9.4 22.2 1.4 1.4 11.4 5.0 1.4 28.1 17.1 1.4 32.6
70代以上 220 326 23.2 3.2 13.4 25.8 12.5 5.7 3.8 9.2 16.3 1.2 5.1 14.2 0.6 2.5 13.0 4.3 4.3 35.0 18.9 2.4             28.1           

検
討
者

44.5 

13.9 
14.8 

13.5 
13.0 14.6 10.2 15.4 10.9 8.3 

7.9 9.5 

3.2 4.0 4.9 3.2 
8.9 7.8 

29.8 

37.7 

9.3 
16.4 

20.5 18.2 

11.9 11.4 

20.5 21.3 

16.2 16.7 14.5 

5.2 
5.8 7.6 5.0 7.0 

18.2 
12.5 

0.6 

48.9 

28.5 

10.8 

11.7 
20.6 

16.9 
9.7 

3.7 

12.2 

19.0 

6.2 5.8 

18.0 

0.5 

8.0 
2.7 1.1 

13.3 
16.5 

1.1 

35.4 

18.8 

1.0 

7.4 

20.0 
18.4 

11.3 
4.3 

12.2 
17.0 

4.4 
9.4 

22.2 

1.4 
1.4 

11.4 

5.0 
1.4 

28.1 

17.1 

1.4 

32.6 

23.2 

3.2 

13.4 

25.8 

12.5 

5.7 3.8 

9.2 
16.3 

1.2 
5.1 

14.2 

0.6 2.5 

13.0 

4.3 4.3 

35.0 

18.9 

2.4 

28.1 

0%

20%

40%

20-30代 40代 50代 60代 70代以上 検討者全体

横⽅向に

1位

2位

3位

4位

5位

リフォーム実施時・検討時の情報源 リフォーム⼯事業者・設計⼠など(実施者︓Q13 検討者︓Q13)
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税制優遇措置についての認知度 (実施者︓Q31)

調査結果の特徴 4.税制優遇措置、リフォーム⼯事制度の認知度 実施者

SA※全体ベース

 リフォーム実施者の税制優遇措置の認知は、「省エネリフォーム減税（所得税）」の割合が最も⾼い。特に業者に勧め
られて知った割合が他制度と⽐べて⾼い傾向がみられた。

 リフォーム⼯事制度の認知度では「⻑期優良住宅の増改築に係る認定制度」の認知度が年々上昇している傾向がみら
れる。「元々知っていた、⾃分で調べて知った」の割合が他の制度と⽐べて⾼い傾向がみられた。

※実施者の認知度:「元々知っていた、または⾃分で調べて知った」+「業者に勧められてはじめて知った」 の合計
※⼦育て対応リフォーム減税は前回、前々回調査は⾮聴取

リフォーム⼯事制度についての認知度 (実施者︓Q49)

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

⻑期優良住宅の増
改築に係る認定制

度

建物状況調査「イン
スペクション」

住宅リフォーム事業
者団体登録制度

住まいるダイヤル 住宅履歴情報（い
えかるて）

リフォーム瑕疵保険 住宅⾦融⽀援機構
の融資制度

安⼼Ｒ住宅 住宅性能表⽰制度

1,050 1,050 27.8 24.5 22.6 22.1 19.9 26.1 25.9 19.8 27.1
1,041 1,041 25.2 21.9 20.8 20.7 18.2 24.5 25.7 20.2 24.2
1,260 1,260 22.8 21.0 18.3 19.9 17.5 23.6 24.0 17.1 22.0

16.1 9.8 9.6 9.9 8.5 11.4 11.1 7.9 13.9
11.7 14.7 13.0 12.2 11.4 14.7 14.8 11.9 13.2

認知無 72.2 75.5 77.4 77.9 80.1 73.9 74.1 80.2 72.9
1,050 1,050業者に勧められて知った

知らない

実施者　全体
(前回)実施者　全体

(前々回)実施者　全体

認知有 元々知っていた、⾃分で調べて知った

22.8 21.0 18.3 19.9 17.5 
23.6 24.0 

17.1 
22.0 25.2 21.9 20.8 20.7 18.2 

24.5 25.7 
20.2 

24.2 27.8 24.5 22.6 22.1 19.9 
26.1 25.9 

19.8 
27.1 

0%

10%

20%

30%

40%

50%
(前々回)実施者 全体 (前回)実施者 全体 実施者 全体

横⽅向に

1位

2位

3位

4位

5位

※実施者の認知度:「元々知っていた、または⾃分で調べて知った」+「業者に勧められてはじめて知った」 の合計

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

耐震リフォーム減税
(所得税)

耐震リフォーム減税
(固定資産税)

バリアフリー
リフォーム減税

(所得税)

バリアフリー
リフォーム減税
(固定資産税)

省エネリフォーム減税
(所得税)

省エネリフォーム減税
(固定資産税)

同居対応
リフォーム減税

(所得税)

⻑期優良化
リフォーム減税

(所得税)

⻑期優良化
リフォーム減税
(固定資産税)

⼦育て対応リフォーム
減税（所得税）

住宅ローン減税
(増改築)

贈与税の
⾮課税措置

1,050 1,050 30.1 30.0 30.5 28.5 35.3 30.9 22.4 24.3 24.4 25.6 34.4 30.5
1,041 1,041 31.2 28.7 29.9 27.1 30.4 27.1 20.3 22.9 22.2 * 34.8 27.6
1,260 1,260 27.4 26.3 29.3 26.5 26.6 25.8 20.9 21.8 20.9 * 35.2 27.2

18.9 13.5 14.5 13.5 18.3 14.9 9.9 11.2 11.8 11.0 20.6 16.9
11.2 16.5 16.0 15.1 17.0 16.0 12.5 13.1 12.6 14.7 13.8 13.5

認知無 69.9 70.0 69.5 71.5 64.7 69.1 77.6 75.7 75.6 74.4 65.6 69.5
1,050

(前々回)実施者　全体

1,050
知らない

実施者　全体
(前回)実施者　全体

認知有 元々知っていた、⾃分で調べて知った
業者に勧められて知った

27.4 26.3 29.3 26.5 26.6 25.8 
20.9 21.8 20.9 

35.2 
27.2 31.2 28.7 29.9 

27.1 
30.4 27.1 20.3 22.9 22.2 

34.8 
27.6 30.1 30.0 30.5 28.5 

35.3 
30.9 

22.4 24.3 24.4 25.6 
34.4 30.5 

0%
10%
20%
30%
40%
50% (前々回)実施者 全体 (前回)実施者 全体 実施者 全体

横⽅向に

1位

2位

3位

4位

5位



回答者プロフィール
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回答者プロフィール

リフォーム実施時期（実施者︓SQ3）

実施者 検討者

リフォーム実施／予定住宅の種類 ※⼀⼾建て・マンション（実施者︓SQ1、検討者︓SQ2_2）リフォーム実施／予定住宅の種類（実施者︓SQ1、検討者︓SQ2_2）

 前年度と⽐較すると、1年以内が2.9ポイント上昇。

リフォーム予定時期（検討者︓SQ1）

 前年度と⽐較すると、半年以内が2.4ポイント上昇。

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

実施者　全体 1,050 1,050

(前回)実施者　全体 1,041 1,041

(前々回)実施者　全体 1,260 1,260

検討者　全体 1,026 1,026

(前回)検討者　全体 1,025 1,025

(前々回)検討者　全体 1,242 1,242

57.7 

57.5 

57.9 

59.3 

58.2 

60.2 

42.3 

42.5 

42.1 

40.7 

41.8 

39.8 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

⼀⼾建て マンション（集合住宅）

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

実施者　全体 1,050 1,050

(前回)実施者　全体 1,041 1,041

(前々回)実施者　全体 1,260 1,260

13.4 

13.0 

11.4 

13.8 

11.4 

12.4 

23.1 

21.8 

23.5 

24.8 

24.7 

23.9 

24.9 

29.2 

28.8 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

３ヶ⽉以内 半年以内 １年以内 ２年以内 ３年以内

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

現在、リフォーム
中~半年以内

１年以内 ２年以内 ３年以内 ５年以内 １０年以内 時期は未定だ
が、いずれリ
フォームしたい

検討者　全体 1,026 1,026 45.8 23.7 14.3 20.7 1.0 0.5 0.0
(前回)検討者　全体 1,025 1,025 45.5 20.8 17.3 21.7 1.0 0.7 1.2
(前々回)検討者　全体 1,242 1,242 41.6 22.1 17.8 23.3 1.0 0.5 1.3

41.6 

22.1 

17.8 

23.3 

1.0 0.5 1.3 

45.5 

20.8 
17.3 

21.7 

1.0 0.7 1.2 

45.8

23.7

14.3

20.7

1.0 0.5
0%

10%

20%

30%

40%

50%

(前々回)検討者 全体

(前回)検討者 全体

検討者 全体

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

実施者　全体 1,050 1,050

(前回)実施者　全体 1,041 1,041

(前々回)実施者　全体 1,260 1,260

検討者　全体 1,026 1,026

(前回)検討者　全体 1,025 1,025

(前々回)検討者　全体 1,242 1,242

38.6 

38.4 

40.5 

43.6 

41.6 

42.2 

9.7 

9.0 

7.7 

8.5 

7.8 

8.5 

9.4 

10.1 

9.5 

7.1 

8.7 

9.2 

28.2 

26.3 

26.1 

26.1 

26.9 

26.4 

14.1 

15.6 

15.5 

13.8 

14.3 

12.8 

0.1 

0.3 

0.2 

0.2 

0.3 

0.6 

0.5 

0.8 

0.6 

0.7 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

【持ち家】⼀⼾建て 注⽂・新築 【持ち家】⼀⼾建て 分譲・新築 【持ち家】⼀⼾建て 中古

【持ち家】集合住宅 新築 【持ち家】集合住宅 中古 【借家】⼀⼾建て

【借家】集合住宅
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回答者プロフィール
リフォーム住宅／予定住宅の築年数（実施者︓SQ2、検討者︓SQ5） 世帯主のリフォーム契約時の年齢（実施者/検討者︓SQ7）

現在の同居家族（実施者/検討者︓SQ6_2）

実施者 検討者

地域／リフォーム予定住宅の所在地域（実施者︓SQ5、検討者︓SQ4）

 実施者、検討者共に配偶者との同居の割合が⾼い。
 検討者は実施者より両親と同居の割合が⾼い。

 実施者は九州・沖縄がやや増加。
 検討者は関東がやや増加。

 今回より築年数の聴取区分を細分（前回まで30年以上。今回から40年未満、
50年未満、50年以上に変更）

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

２０代 ３０代 ４０代 ５０代 ６０代 ７０代 ８０代
以上

実施者全体 1,050 1,050 7.7 14.0 18.3 16.6 15.6 25.7 2.0
検討者全体 1,026 1,026 6.0 12.3 15.6 17.1 17.3 27.6 4.2
(前回)実施者全体 1,041 1,041 8.8 14.0 17.9 17.1 20.0 20.1 2.1
(前回)検討者全体 1,025 1,025 4.3 11.6 16.5 17.5 18.0 29.4 2.8
(前々回)実施者全体 1,260 1,260 6.6 14.7 18.9 16.6 16.1 25.6 1.6
(前々回)検討者全体 1,242 1,242 6.2 15.1 19.0 16.5 16.1 24.0 3.2

7.7

14.0

18.3 16.6 15.6

25.7

2.0

6.0 

12.3 

15.6 17.1 

17.3 

27.6 

4.2 

0%

20%

40%

60%
実施者全体
検討者全体
(前回)実施者全体
(前回)検討者全体
(前々回)実施者全体
(前々回)検討者全体

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

実施者　全体 1,050 1,050

(前回)実施者　全体 1,041 1,041

(前々回)実施者　全体 1,260 1,260

検討者　全体 1,026 1,026

(前回)検討者　全体 1,025 1,025

(前々回)検討者　全体 1,242 1,242

4.7 

8.5 

7.4 

6.8 

6.5 

6.8 

6.3 

6.0 

5.9 

5.9 

7.4 

5.9 

35.0 

34.6 

34.4 

35.0 

34.6 

34.4 

4.2 

6.1 

4.5 

6.8 

4.3 

7.0 

11.5 

11.8 

11.7 

11.5 

11.8 

11.7 

15.8 

16.2 

16.2 

15.8 

16.2 

16.2 

5.8 

4.6 

7.7 

5.9 

5.7 

5.9 

4.3 

3.1 

2.9 

2.1 

2.7 

2.4 

12.3 

9.2 

9.3 

10.3 

10.9 

9.7 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

北海道 東北 関東
甲信越・北陸 東海 関⻄
中国 四国 九州・沖縄

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

配偶者
（３９歳
以下）

配偶者
（４０歳
以上）

お⼦様
（１８歳
以下）※

お⼦様
（１９歳
以上）※

孫・曾孫 ご⾃⾝また
は配偶者の

親

ご⾃⾝また
は配偶者の
兄弟・姉妹

ご⾃⾝また
は配偶者の

祖⽗⺟

その他・わか
らない

この項⽬に
該当する⼈
はいない

実施者全体 1,050 1,050 17.1 52.9 19.6 15.0 0.4 11.9 2.0 0.9 0.2 16.8
検討者全体 1,026 1,026 15.0 42.7 16.1 16.0 1.3 15.0 2.4 1.7 1.0 7.2
(前回)実施者全体 1,041 1,041 23.0 19.9 1.0 13.8 1.9 0.7 0.7 14.3
(前回)検討者全体 1,025 1,025 22.3 19.5 1.3 16.9 2.5 1.5 0.6 11.7
(前々回)実施者全体 1,260 1,260 0.5 13.7 2.3 2.8 1.7 16.7
(前々回)検討者全体 1,242 1,242 1.7 20.9 4.1 1.9 0.7 11.4
※前回、前々回は「パートナー（配偶者など）」で聴取

74.0
75.2
71.5
70.5

39.9
38.1

17.1

52.9

19.6 15.0

0.4

11.9

2.0 0.9 0.2

16.815.0 

42.7 

16.1 
16.0 

1.3 

15.0 

2.4 1.7 1.0 
7.2 

0%

20%

40%

60%

80%

100%

実施者全体 検討者全体

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

実施者　全体 1,050 1,050

(前回)実施者　全体 1,041 1,041

(前々回)実施者　全体 1,260 1,260

検討者　全体 1,026 1,026

(前回)検討者　全体 1,025 1,025

(前々回)検討者　全体 1,242 1,242

※前々回は築10年以上の住宅リフォームのみ対象。 ※前回、前々回は30年以上で聴取

5.6 

4.8 

7.0 

5.3 

8.8 

9.4 

9.7 

8.9 

12.6 

12.4 

16.6 

11.4 

11.9 

16.5 

14.5 

14.3 

18.1 

12.2 

14.3 

16.1 

15.4 

13.7 

15.9 

15.8 

15.4 

16.9 

13.3 

14.1 

17.6 

15.9 

15.6 

15.8 

16.9 

15.9 

9.4 

8.5 

3.5 

3.7 

31.4 

31.8 

28.7 

34.7 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

５年未満 ５年以上〜１０年未満 １０年以上〜１５年未満
１５年以上〜２０年未満 ２０年以上〜２５年未満 ２５年以上〜３０年未満
３０年以上〜４０年未満 ４０年以上〜５０年未満 ５０年以上
※３０年以上〜



調査結果の要約



1. リフォームの意識・実態
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物件の延べ床⾯積 (実施者︓Q3、検討者︓Q2)

 実施者のうち半数以上の⼈が、1回以上のリフォームを実施している経験者。検討者は、1回以上のリフォーム実施者が7割超を占めており、過去値と概ね同
⽔準。実施者の世帯主年代別でみると、50代以上では初回リフォーム実施の割合は下がる。

 物件の延べ床⾯積では実施者、検討者ともに⼀⼾建てや50代以上では⾯積が広くなる傾向がみられる。

リフォームの実施回数・物件
リフォーム実施者の約半数（49.3％）が初めてのリフォーム。リフォーム検討者ではおよそ4⼈に1⼈が初回リフォームを検討している層と
なっている。検討者の、イメージ・内容は固まってきているが、⾏う時期がまだ決まっていない層が1.7ポイント上昇。

※全体ベース SA ▼ウエイト値
30㎡未満 30〜40㎡

未満
40〜50㎡

未満
50〜100㎡

未満
100〜150㎡

未満
150〜200㎡

未満
それ以上

(+15.0) (+35.0) (+45.0) (+75.0) (+125.0) (+175.0) (+200.0)

実施者 検討者

リフォーム実施回数 (実施者︓Q2、検討者︓Q3)

※2.0％未満のスコアは⾮表⽰ ※実施者は「リフォームしたことはない」は⾮聴取

検討者︓リフォーム検討段階（Q6）
 前年度と⽐較して、イメージ・内容は固まってきているが、⾏う時期がまだ

決まっていない層が増加。

全体ベース SA

 過去3回の調査実績から、実施者の約半数が初回リフォーム、検討者で
はおよそ4⼈に1⼈がリフォーム未経験という傾向がみられる。

 リフォーム物件の延べ床⾯積は実施者、検討者ともに50代以上、⼀⼾建
てで広くなる傾向がみられる。

※平均値はウェイト値を設定の上算出

全体ベース SA

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

1,050 1,050
1,041 1,041
1,260 1,260
1,026 1,026
1,025 1,025
1,242 1,242

20代〜40代 449 420

50代以上 601 630

20代〜40代 407 348

50代以上 619 678

実施者　全体
(前回)実施者　全体

(前回)検討者　全体
(前々回)検討者　全体

実施者 世帯主
年代別

検討者 世帯主
年代別

検討者　全体
(前々回)実施者　全体

23.6 

26.1 

26.8 

29.4 

20.6 

49.3 

50.9 

49.7 

33.6 

35.4 

37.7 

64.4 

39.2 

36.0 

32.3 

24.9 

23.6 

24.1 

23.3 

19.4 

18.3 

21.1 

27.4 

19.8 

25.1 

13.9 

14.2 

15.3 

11.8 

10.7 

9.1 

6.6 

18.7 

8.1 

13.6 

3.3 

3.5 

2.9 

1.9 

2.6 

2.1 

0.6 

5.0 

1.5 

2.1 

5.8 

5.3 

4.5 

3.7 

3.9 

4.4 

2.7 

7.8 

4.3 

2.9 

2.5 

3.5 

2.2 

1.9 

1.6 

4.5 

1.9 

2.6 

2.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

リフォームしたことはない １回した ２回した
３回した ４回した ５回以上した
わからない

(WB前
n＝)

(WB後
n＝) （㎡)

1,050 1,050 87.9

1,041 1,041 87.6

1,260 1,260 89.7

1,026 1,026 92.9

1,025 1,025 88.4

1,242 1,242 91.5

⼀⼾建て 596 606 97.8

マンション 454 444 74.9

20代〜40代 449 420 73.6

50代以上 601 630 96.8

⼀⼾建て 612 608 103.3

マンション 414 418 78.2

20代〜40代 407 348 79.4

50代以上 619 678 99.7

世帯主
年代別

実
施
者

検
討
者

リフォーム
実施物件

種別

平均
⾯積

世帯主
年代別

実施者　全体

(前回)実施者　全体

(前回)検討者　全体

(前々回)検討者　全体

リフォーム
実施物件

種別

(前々回)実施者　全体

検討者　全体

2.7 

2.8 

2.4 

2.5 

2.6 

2.1 

3.6 

1.3 

3.8 

1.9 

3.7 

0.8 

5.2 

1.1 

8.5 

7.1 

6.2 

4.3 

7.2 

6.0 

11.4 

4.7 

15.9 

3.6 

5.7 

2.4 

8.1 

2.4 

8.3 

8.3 

9.6 

9.6 

9.5 

7.8 

9.9 

6.2 

14.5 

4.2 

10.7 

8.0 

16.5 

6.0 

44.4 

46.6 

44.1 

44.3 

44.4 

43.2 

21.0 

76.1 

36.7 

49.4 

25.0 

72.6 

39.2 

46.9 

21.2 

18.4 

20.9 

20.7 

19.2 

24.3 

32.0 

6.3 

14.9 

25.3 

28.4 

9.4 

16.4 

22.9 

7.6 

8.0 

8.8 

9.9 

8.0 

7.3 

12.3 
1.3 

3.7 

10.3 

15.4 

1.9 

6.1 

11.8 

1.1 

1.2 

1.0 

2.1 

1.7 

1.4 

1.9 

0.4 

1.5 

3.4 

0.2 

0.8 

2.7 

6.3 

7.7 

7.0 

6.6 

7.4 

7.9 

7.9 

4.0 

10.0 

3.7 

7.9 

4.7 

7.5 

6.1 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

３０㎡未満 ３０〜４０㎡未満
４０〜５０㎡未満 ５０〜１００㎡未満
１００〜１５０㎡未満 １５０〜２００㎡未満
それ以上 わからない

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

検討者　全体 1,026 1,026

(前回)検討者　全体 1,025 1,025

(前々回)検討者　全体 1,242 1,242

17.8 

20.5 

18.4 

32.6 

32.1 

32.3 

11.0 

10.9 

9.8 

12.9 

11.2 

12.7 

6.5 

5.3 

5.4 

19.1 

20.0 

21.4 

0% 20% 40% 60% 80% 100

まだ詳細について特に何も考えていない
⾏う時期やイメージ・内容などについて考えているが、まだ固まっていない
⾏う時期はおおよそ決まったが、イメージ・内容などはまだ固まっていない
イメージ・内容は固まってきているが、⾏う時期はまだ決まっていない
⾏う時期やイメージ・内容などは決めたが、具体的な情報収集や相談等はまだ⾏っていない
⾏う時期やイメージ・内容などを決め、具体的な情報収集や相談等を⾏っている
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検討のきっかけ (実施者︓Q9、検討者︓Q7)

 検討のきっかけは、実施者、検討者ともに「住宅の設備や構造を修繕したかったから」 が半数以上を占め、続いて「住宅の性能や設備を向上させたかったから」
「居住者の⽣活様式の変化、居住⼈数の変化があったから」が上位に挙がる。

 リフォームで実現したいことは、実施者では「⼀部の部屋の全⾯改修をする」 、検討者では「省エネ性能を⾼める」の割合が⾼い。

リフォームを考え始めたきっかけは設備や構造の修繕。検討者はリフォームで省エネを性能を⾼めたい層の割合が⾼い。

※全体ベース MA

※全体ベース MA

リフォームを考え始めたきっかけと実現したいこと 実施者 検討者

実現したかった／したいこと (実施者︓Q11、検討者︓Q9)
※「実施者 全体」のスコアで降順ソート

※「実施者 全体」のスコアで降順ソート

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

住宅の設備や構造を
修繕したかったから

住宅の性能や設備を
向上させたかったから
（耐震や省エネ性能
の向上、⻑期優良
化、防⾳、防災、防

犯⾯の強化　）

居住者の⽣活様式
の変化、居住⼈数の

変化があったから
（妊娠、⼦どもの誕

⽣による変化を除く）

近年の⾃然災害に
対する不安があったか

ら

減税や補助制度が
利⽤できたから

資産価値を⾼めた
かったから

妊娠、⼦どもの誕⽣
で⽣活様式、居住⼈
数に変化があったから

住宅ローンを完済し
終えたから

その他

1,050 1,050 53.2 31.2 15.3 7.8 6.7 6.1 5.9 3.8 5.7
1,026 1,026 53.4 29.1 19.7 11.0 5.2 6.8 8.2 5.2 2.0

⼀⼾建て 596 606 51.4 35.7 16.8 12.4 7.2 4.2 6.3 3.2 5.3
マンション 454 444 55.6 25.2 13.3 1.6 6.1 8.7 5.4 4.7 6.3
20代〜40代 449 420 38.6 31.8 23.3 11.8 9.2 9.0 12.8 3.3 5.4
50代以上 601 630 62.9 30.9 10.0 5.2 5.0 4.1 1.3 4.1 5.9
20代〜40代 407 348 36.5 30.5 32.1 10.9 6.8 10.1 20.5 7.2 1.1
50代以上 619 678 62.1 28.4 13.3 11.1 4.4 5.1 1.8 4.1 2.5

検討
者

世帯主年
代別

実施者全体
検討者全体

リフォーム実
施物件種別実

施
者 世帯主年

代別

53.2 

31.2 

15.3 

7.8 6.7 6.1 5.9 3.8 5.7 

53.4 

29.1 

19.7 

11.0 
5.2 6.8 8.2 

5.2 
2.0 

0%

20%

40%

60%

実施者全体 検討者全体
横⽅向に

1位

2位

3位

4位

5位

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

⼀部の部屋の全⾯
改修（居室・調理
室・浴室・便所・そ
の他の室の床⼜は
壁を取り替える）を

する

省エネ性能を⾼め
る

耐震性能を⾼める バリアフリーにする 防⾳、防災、防犯
⾯を強化する

家事・育児がしや
すい住宅にする、居

室を増やす

健康増進や病気
予防に配慮した室

内環境にする

⻑期優良住宅認
定に対応する

⼤規模の修繕
（総⾯積の過半を
超えて、床⼜は壁
等を同じ材質で取
り替え、修復する）

をする

複数世帯同居を
実現する

⼦どもの事故を防
⽌し、安全⾯を強

化する

増築（床⾯積の
増加）する

⼤規模の模様替え
（総⾯積の過半を
超えて、床⼜は壁
等を異なる材質に
取り替え、改善をは

かる）をする

改築（⼀部⼜は
全部を除去後に、
従前と同様に建て

直す）する

その他

1,050 1,050 34.0 28.5 13.9 13.9 11.6 11.2 10.4 6.5 5.2 4.5 3.5 3.3 3.0 2.8 11.6
1,026 1,026 28.1 35.0 20.3 21.3 15.6 12.1 13.4 7.2 4.6 6.5 4.4 1.7 4.0 3.2 5.0
1,041 1,041 40.4 23.4 11.1 12.7 8.7 4.5 9.5 3.9 7.0 2.6 * 7.5 5.9 5.6 9.6
1,025 1,025 40.1 24.5 13.9 16.3 9.0 3.4 11.6 4.8 7.9 2.9 * 6.4 6.8 7.8 6.3
1,260 1,260 47.6 20.3 10.0 12.3 7.4 3.8 7.8 3.8 8.1 2.8 * 5.3 8.1 7.2 7.6
1,242 1,242 49.7 19.1 11.1 12.7 8.7 2.7 9.1 4.2 6.9 2.3 * 4.8 6.4 7.9 7.2

⼀⼾建て 596 606 25.9 30.0 19.2 16.6 12.5 10.1 8.5 8.3 9.1 5.8 3.4 5.7 5.2 4.9 12.5
マンション 454 444 45.1 26.5 6.8 10.2 10.4               12.6               13.1               4.0                 -                    2.8                 3.8                 -                    -                    -                    10.3               
20代〜40代 449 420 25.7 31.2 19.1 15.8 12.9 17.7 11.7 11.3 6.5 9.6 7.8 4.8 4.2 4.3 7.1
50代以上 601 630 39.5 26.7 10.5 12.6 10.8 6.8 9.5 3.2 4.4 1.2 0.7 2.3 2.2 1.8 14.5
20代〜40代 407 348 20.3 41.8 32.5 24.3 19.0 16.1 9.2 11.5 6.5 13.3 9.3 3.5 6.2 3.2 1.1
50代以上 619 678 32.1 31.5 14.1 19.7 13.9 10.0 15.6 5.0 3.6 3.0 1.9 0.8 2.8 3.1 6.9

実施者全体
検討者全体

(前々回)実施者全体
(前々回)検討者全体

実施者

リフォーム実
施物件種別
世帯主年

代別

(前回)実施者全体
(前回)検討者全体

検討者 世帯主年
代別

34.0 28.5

13.9 13.9 11.6 11.2 10.4 6.5 5.2 4.5 3.5 3.3 3.0 2.8
11.628.1 

35.0 

20.3 21.3 
15.6 12.1 13.4 

7.2 4.6 6.5 4.4 1.7 4.0 3.2 5.0 

0%

20%

40%

60%

80% 実施者全体
検討者全体
(前回)実施者全体
(前回)検討者全体
(前々回)実施者全体
(前々回)検討者全体

横⽅向に

1位

2位

3位

4位

5位

※前回、前々回は「⼦どもの事故を防⽌し、安全⾯を強化する」は⾮聴取
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検討者︓検討時重視点 ※予算以外 (検討者︓Q12）

 検討時に重視する点は、全体的に「省エネ性の向上が⾒込めること」や「設備の使い勝⼿が良くなること」の割合が⾼く、20代〜40代は50代以上よりも「耐震
性の向上が⾒込めること」を重視していることが窺える。

 検討者が不安に感じていることは「費⽤がかかる」の割合が最も⾼い。次いで 「施⼯が適正に⾏われるか」 、「⾒積もりの相場や適正価格がわからない」、「リ
フォーム⼯事の後の不具合への対応」の割合が3割程となっており、施⼯⾯での不安を感じている消費者も多いと思われる。

検討時に重視する点は「省エネ性の向上が⾒込めること」の割合が最も⾼い。
リフォーム検討にあたり重視すること・不安に感じていること

※全体ベース 3LA

検討者

※全体ベース MA

検討者︓不安に感じていること (検討者︓Q14_1）
※「検討者 全体」のスコアで降順ソート

※「検討者 全体」のスコアで降順ソート

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

省エネ性の
向上が⾒込

めること

設備の使い
勝⼿が良く

なること

耐久性の向
上が⾒込め

ること

バリアフリー
にできること

耐震性の向
上が⾒込め

ること

掃除がしや
すくなること

間取りの使
い勝⼿が良
くなること

健康への配
慮がなされ
ていること

デザインの
良さ

最新機能の
設備を活⽤
できること

防⽕性の強
化ができるこ

と

減税や補助
制度が利⽤
できること

防⾳性能を
⾼められるこ

と

収納が増や
せること

環境への配
慮がなされ
ていること

防犯性能を
⾼められるこ

と

資産価値の
向上が⾒込

めること

リフォーム団
体登録事
業者である

こと

その他

1,026 1,026 27.5 23.7 21.6 19.6 16.3 15.4 11.5 11.2 10.8 10.2 7.9 7.4 7.4 6.2 6.0 5.9 5.1 2.4 0.9
1,025 1,025 20.7 27.0 18.1 12.3 9.2 21.7 13.6 9.8 13.2 12.9 5.4 9.5 12.3 8.7 6.1 5.8 7.5 * 1.0
1,242 1,242 16.3 34.7 22.4 11.6 9.1 23.3 13.6 9.9 16.2 16.3 5.4 7.4 5.7 9.3 5.4 3.7 6.6 * 1.6

⼀⼾建て 612 608 29.4 18.4 24.1 19.0 21.9 11.2 7.4 9.7 7.2 7.4 8.0 8.7 5.9 5.2 5.6 7.1 3.6 2.9 1.1
マンション 414 418 24.6 31.5 17.8 20.4 8.3 21.6 17.4 13.5 16.0 14.2 7.8 5.6 9.5 7.6 6.5 4.2 7.3 1.7 0.6
20代〜40代 407 348 29.0 12.1 19.1 21.9 24.4 7.4 10.3 5.6 8.7 6.7 14.1 4.9 6.4 5.9 6.6 7.6 3.8 4.0 0.3
50代以上 619 678 26.7 29.7 22.8 18.4 12.2 19.6 12.1 14.1 11.9 12.0 4.8 8.8 7.8 6.3 5.7 5.0 5.8 1.6 1.2

検討者全体
(前回)検討者全体

検
討
者

リフォーム実
施物件種別
世帯主年

代別

(前々回)検討者全体

16.3 

34.7 

22.4 

11.6 
9.1 

23.3 

13.6 

9.9 

16.2 16.3 

5.4 
7.4 

5.7 
9.3 

5.4 
3.7 

6.6 

1.6 

20.7 

27.0 

18.1 

12.3 
9.2 

21.7 

13.6 

9.8 
13.2 12.9 

5.4 

9.5 
12.3 

8.7 
6.1 5.8 

7.5 

1.0 

27.5 

23.7 
21.6 

19.6 
16.3 15.4 

11.5 11.2 10.8 10.2 
7.9 7.4 7.4 6.2 6.0 5.9 5.1 

2.4 
0.9 

0%

20%

40%
(前々回)検討者全体

(前回)検討者全体

検討者全体横⽅向に

1位

2位

3位

4位

5位

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

費⽤がかかる 施⼯が適正
に⾏われるか

⾒積もりの相
場や適正価
格がわからな

い

リフォーム⼯
事後の不具
合への対応
（アフターケ

ア）

業者が誠意
をもって⾏って

くれるか

事業者選
び、⼿続きが

⾯倒そう

いろんな業者
特徴を⽐較

しにくい

減税措置や
補助制度な
どどのような
⽀援制度が

あるのか

事業者選
び、⼿続きが
よくわからない

専⾨知識が
なくても業者
とうまくコミュニ
ケーションが
図れるか

デザインが気
に⼊ったもの

になるか

事業者選
び、⼿続きに
ついて相談で
きる⼈がいな

い

施⼯中の変
更や追加を
対応してもら

えるか

予定していた
箇所以上に
業者に勧めら
れると断われ

ない

その他 特に、不安や
⼼配に感じて
いることはな

い

1,026 1,026 39.3 31.4 30.5 29.6 25.8 21.1 18.9 17.4 15.0 14.8 14.5 14.0 11.6 9.7 0.2 10.3
1,025 1,025 39.1 29.4 31.9 29.6 22.5 20.6 16.5 15.2 16.4 14.0 11.8 12.0 14.6 9.4 0.1 11.9
1,242 1,242 42.6 36.5 35.5 31.3 28.0 19.3 20.6 12.6 15.5 14.3 13.2 10.9 12.4 8.0 0.4 9.8

⼀⼾建て 612 608 38.2 27.2 28.8 28.8 23.5 22.4 18.7 17.0 14.8 12.4 13.2 14.2 11.5 8.9 0.2 10.3
マンション 414 418 41.1 37.6 32.9 30.8 29.0 19.1 19.1 18.1 15.3 18.4 16.3 13.7 11.9 10.8 0.2 10.3
20代〜40代 407 348 30.0 19.1 20.8 25.5 16.9 23.6 18.8 17.7 17.0 17.3 17.0 18.9 13.0 15.4 0.3 6.6
50代以上 619 678 44.1 37.7 35.4 31.8 30.3 19.8 18.9 17.3 14.0 13.6 13.2 11.5 10.9 6.7 0.1 12.3

検
討
者

リフォーム実
施物件種別
世帯主年

代別

検討者全体
(前回)検討者全体

(前々回)検討者全体

42.6 
36.5 35.5 31.3 28.0 

19.3 20.6 
12.6 15.5 14.3 13.2 10.9 12.4 

8.0 
0.4 

9.8 

39.1 
29.4 31.9 29.6 

22.5 20.6 
16.5 15.2 16.4 14.0 11.8 12.0 14.6 

9.4 
0.1 

11.9 

39.3

31.4 30.5 29.6 25.8
21.1 18.9 17.4 15.0 14.8 14.5 14.0 11.6 9.7

0.2
10.3

0%

20%

40%

60% (前々回)検討者全体
(前回)検討者全体
検討者全体横⽅向に

1位

2位

3位

4位

5位
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リフォーム箇所 (実施者︓Q10、検討者︓Q8)

 リフォーム箇所は、 「トイレ・便所」 「浴室・洗⾯所」 「キッチン・調理室」「リビング・居間」の割合が3割以上となっており概ね前回調査と同様の傾向。
 「トイレ・便所」や「外壁」、「屋根」、「設備」は実施者と検討者のスコアに差がみられ、実施者の割合が⾼い。検討段階よりも実施する際に必要とされる⼯事

であることが窺える。

リフォーム箇所は実施者、検討者とも「⽔回りやリビング」の割合が⾼い。

※全体ベース MA

リフォーム箇所 実施者 検討者

※天井は前々回は⾮聴取 ※「実施者 全体」のスコアで降順ソート

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

トイレ・便所 浴室・洗⾯
所

キッチン・調
理室

リビング・居
間

外壁（バル
コニー、庇を

含む）

ダイニング・
⾷堂

屋根（屋上
含む）

設備 内壁（間仕
切り壁も含

む）

窓・サッシ 床 主寝室 主寝室以外
の居室・⼦
供部屋

天井 収納（納⼾
など含む）

外部建具 ⾨や塀など
の外構

基礎躯体 その他

1,050 1,050 52.0 46.6 36.0 30.7 24.8 22.0 18.9 13.9 13.5 13.1 13.0 11.5 9.7 9.2 7.6 6.6 5.7 2.9 2.7
1,026 1,026 34.4 42.4 37.6 31.3 15.4 21.2 12.8 9.6 9.0 14.6 14.9 13.5 8.8 7.4 6.6 6.4 6.0 3.2 1.1
1,041 1,041 48.4 45.9 36.8 33.6 24.6 22.8 18.3 15.3 14.3 15.4 15.0 13.0 13.3 8.8 10.0 7.2 4.9 2.4 2.4
1,025 1,025 32.4 39.8 36.7 32.4 15.4 22.4 11.9 9.0 10.6 16.3 15.3 14.1 10.4 7.1 8.8 6.3 5.3 3.0 1.7
1,260 1,260 53.8 49.5 38.6 33.1 24.6 23.9 18.0 14.6 14.3 13.9 17.2 14.6 13.3 ＊ 9.1 8.5 6.3 2.6 1.5
1,242 1,242 35.8 44.6 36.5 29.1 15.5 20.2 14.0 10.6 8.9 12.3 12.3 10.8 11.3 ＊ 8.6 6.1 3.7 2.2 2.1

⼀⼾建て 596 606 44.3 37.6 29.4 29.0 40.5 19.3 32.4 14.4 10.1 14.5 9.5 9.8 8.3 7.6 6.4 9.8 9.9 4.2 3.3
マンション 454 444 62.5 58.8 45.0 33.0 3.4         25.7        0.7         13.1        18.2        11.1        17.8        13.9        11.6        11.4        9.2         2.1         0.1         1.1         1.8         
20代〜40代 449 420 38.2        34.1        30.1        33.9        15.8        21.4        9.2         9.9         10.8        9.6         9.9         12.4        8.9         8.1         7.5         5.1         4.2         3.6         2.8         
50代以上 601 630 61.3        54.9        40.0        28.6        30.8        22.4        25.5        16.5        15.3        15.4        15.1        11.0        10.2        9.9         7.7         7.5         6.8         2.4         2.6         
⼀⼾建て 612 608 30.4        38.5        31.9        26.3        26.0        19.8        21.6        8.8         7.3         14.7        12.6        11.5        7.5         6.4         6.2         7.9         10.2        5.4         1.7         
マンション 414 418 40.1        48.2        46.0        38.6        -           23.3        -           10.8        11.6        14.3        18.3        16.4        10.6        8.9         7.1         4.4         -           -           0.2         
20代〜40代 407 348 29.1        33.5        30.8        40.1        10.5        27.7        8.2         10.8        9.1         14.1        15.1        15.4        10.9        8.4         9.5         7.4         7.2         4.9         -           
50代以上 619 678 37.1        47.0        41.1        26.8        18.0        17.9        15.2        9.0         9.0         14.8        14.8        12.5        7.7         6.8         5.1         5.9         5.4         2.3         1.6         

検
討
者

リフォーム実
施物件種別
世帯主年

代別

実施者全体
検討者全体

(前回)実施者全体
(前回)検討者全体

実
施
者

リフォーム実
施物件種別
世帯主年

代別

(前々回)実施者全体
(前々回)検討者全体

52.0
46.6

36.0
30.7

24.8
22.0

18.9
13.9 13.5 13.1 13.0 11.5 9.7 9.2 7.6 6.6 5.7

2.9 2.7

34.4 
42.4 

37.6 
31.3 

15.4 
21.2 

12.8 
9.6 

9.0 

14.6 
14.9 

13.5 
8.8 7.4 6.6 6.4 

6.0 
3.2 1.1 

0%

20%

40%

60% 実施者全体
検討者全体
(前回)実施者全体
(前回)検討者全体
(前回)実施者全体
(前回)検討者全体横⽅向に

1位

2位

3位

4位

5位
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検討者︓予定資⾦源 (Q4)

リフォーム時予算とかかった費⽤ (実施者/検討者︓SQ8)

 実施者の検討時予算は平均【291万円】、実際にかかった費⽤（補助⾦も含む）は平均【434万円】で、予算平均は前年をやや上回る結果となり、実際に
かかった費⽤の平均値も上昇している。検討者の予算【277万円】と実施者の予算【291万円】の差としては実施者のほうが⾼い傾向が続いている。

 リフォームにかかった費⽤では、50代以上の平均【282万円】に対して、 20代~40代は【663万円】で、若年層の⽅が費⽤をかける傾向。
 借⼊年数は、実施者、検討者ともに平均【7年】程度。検討者の資⾦源は、 20代~40代は50代以上よりも借⼊の割合が⾼まる。

リフォーム費⽤（1）
実施者のリフォーム予算は平均291万円、実際にかかった費⽤は平均434万円と前年度より上昇。

※全体ベース N ※実施者︓借⼊実施者ベース
※検討者︓借⼊予定者ベース

SA

※スコアは平均値

実施者 検討者

<予算>

※借⼊計︓「⺠間⾦融機関からの借⼊」「公的機関からの借⼊」選択者のスコア

<かかった費⽤>

※合算値（⾃⼰資⾦＋借⼊⾦＋補助⾦）

※全体ベース MA

借⼊年数 (実施者︓SQ9、検討者︓Q5)

※平均年数はウェイト値を設定の上算出

※検討者の予算は希望の予算額より算出

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

1,050 1,050

1,041 1,041

1,260 1,260

20代〜40代 449 420

50代以上 601 630

実
施
者

世帯主
年代別

(前回)実施者　全体

実施者　全体

(前々回)実施者　全体

320.8 

272.2 

294.4 

421.3 

253.8 

94.7 

60.6 

77.0 

202.2 

23.0 

18.7 

14.8 

19.0 

39.1 

5.1 

434.2 

347.6 

390.4 

662.6 

281.9 

0 万円 200 万円 400 万円 600 万円 800 万円 1,000 万円
⾃⼰資⾦ 借⼊⾦ 補助⾦ 合算値

(WB前
n＝)

(WB後
 n＝)

1,050 1,050

1,026 1,026

1,041 1,041

1,025 1,025

1,260 1,260

1,242 1,242

20代〜40代 449 420

50代以上 601 630

20代〜40代 407 348

50代以上 619 678

実施者　全体

(前々回)実施者　全体

検討者　全体

(前々回)検討者　全体

(前回)実施者　全体

(前回)検討者　全体

実
施
者

世帯主
年代別

検
討
者

世帯主
年代別

290.7 

276.9 

265.7 

262.9 

265.2 

258.8 

398.9 

218.5 

311.7 

259.0 

0 万円 250 万円 500 万
(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

平均
年数

212 214 6.5

131 115 6.5

181 175 6.5

110 100 7.1

243 264 6.9

117 106 7.0

20代〜40代 155 157 6.2

50代以上 57 56 7.3

20代〜40代 96 81 6.6

50代以上 35 33 6.3

(前々回)実施者　全体

(前々回)検討者　全体

検
討
者

世帯主
年代別

実施者　全体

(前回)実施者　全体

検討者　全体

(前回)検討者　全体

実
施
者

世帯主
年代別

28.5 

25.1 

31.9 

19.9 

23.9 

23.5 

33.5 

14.6 

24.3 

27.3 

43.4 

50.4 

37.5 

41.0 

42.7 

44.7 

44.9 

39.4 

51.9 

46.7 

19.2 

15.3 

24.7 

26.1 

24.8 

26.2 

17.9 

22.6 

16.3 

12.8 

8.9 

9.2 

5.9 

13.0 

8.6 

5.6 

3.7 

23.4 

7.5 

13.2 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

５年未満（+2.5） ５年以上〜１０年未満（+7.5） １０年以上（+10.0） わからない

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

⾃⼰資⾦ 両親など親族に
よる援助

⺠間⾦融機関
（都市銀・信
⽤⾦庫など）
からの借⼊

公的機関（住
宅⾦融⽀援機
構など）からの

借⼊

その他 借⼊計

1,026 1,026 87.3 14.8 9.2 3.1 0.0 11.2
1,025 1,025 88.1 13.6 8.2 2.8 0.3 9.8
1,242 1,242 88.0 15.7 7.3 2.3 0.4 8.5

２０代〜４０代 407 348 77.4 23.7 19.1 6.4 0.0 23.4
５０代以上 619 678 92.4 10.3 4.1 1.4 0.0 4.9

(前回)検討者　全体

検討者 世帯主
年代別

検討者　全体

(前々回)検討者　全体

88.0 

15.7 
7.3 

2.3 0.4 
8.5 

88.1 

13.6 
8.2 

2.8 0.3 
9.8 

87.3

14.8
9.2

3.1
11.2

0%

20%

40%

60%

80%

100% (前々回)検討者 全体

(前回)検討者 全体

検討者 全体

横⽅向に

1位

2位

3位



24

実施者︓予算を上回った理由 (Q8)とリフォーム箇所（Q10）

実施者︓予算を上回った理由 (Q8)実施者︓予算と実際の費⽤の乖離 (Q7)

 実際にリフォームにかかった費⽤について、「予算とほぼ同額だった」層の割合は前回から増加、全体の約3割が「予算を上回った」と回答。
 リフォームにかかった費⽤が予算を上回った理由は「予定よりリフォーム箇所が増えたから」は前回から9.2ポイント下降。対して「減税や、補助制度を利⽤できること

を知ったから」は2.7ポイント上昇した。
 予算を上回った層のリフォーム箇所をみると、実施者全体と同様に「トイレ・便所」の割合が⾼くなっている。

リフォーム費⽤（2）
リフォーム予算を上回った層は約3割。理由は「リフォーム箇所の増加」の割合が4割以上。次いで「設備のグレードアップ」。

※全体ベース SA ※予算を上回った者ベース MA

実施者

※全体ベース MA

※「実施者 全体」のスコアで降順ソート

※「実施者 全体」のスコアで上位10項⽬を掲載

WB前
n＝

WB後
n＝

1,050 1,050

1,041 1,041

1,260 1,260

⼀⼾建て 596 606

マンション 454 444

20代〜40代 449 420

50代以上 601 630

世帯主
年代別

実施者　全体

(前々回)実施者　全体

リフォーム
実施物件

種別

(前回)実施者　全体

実
施
者

11.5 

10.8 

12.3 

11.8 

11.2 

14.2 

9.7 

47.5 

45.4 

45.9 

47.8 

47.0 

52.0 

44.5 

29.3 

30.0 

28.0 

29.9 

28.4 

24.4 

32.6 

11.7 

13.7 

13.8 

10.5 

13.4 

9.4 

13.2 

0% 20% 40% 60% 80% 100

予算を下回った
予算とほぼ同額だった
予算を上回った
わからない・予算を設定していない

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

トイレ・便所 浴室・洗⾯所 キッチン・調理室 リビング・居間 外壁（バルコニー、
庇を含む）

ダイニング・⾷堂 屋根（屋上含む） 設備（照明・コンセ
ント、太陽光パネ
ル、エアコン、浴室
乾燥機、ホームエレ

ベーターなど）

内壁全⾯（間仕
切り壁も含む）

窓・サッシ

1,050 1,050 52.0 46.6 36.0 30.7 24.8 22.0 18.9 13.9 13.5 13.1
303 308 55.3 53.3 43.2 36.1 32.5 29.9 24.3 17.2 19.8 18.1
123 130 54.6 52.5 48.8 49.8 31.5 38.1 24.9 18.7 25.0 24.6
115 122 66.2 61.3 53.5 41.8 25.1 34.3 18.7 16.9 20.7 16.7
83 80 52.2 56.3 29.1 25.5 42.7 20.2 30.1 18.9 15.4 16.3

設備を当初よりグレードアップした
想定外の⼯事が必要となった

実施者全体

予定よりリフォーム箇所が増えた
予算を上回った

52.0 46.6 

36.0 
30.7 

24.8 
22.0 18.9 13.9 13.5 13.1 

55.3 53.3 

43.2 
36.1 

32.5 29.9 
24.3 17.2 19.8 18.1 

54.6 
52.5 

48.8 49.8 

31.5 

38.1 

24.9 
18.7 25.0 24.6 

66.2 
61.3 53.5 

41.8 

25.1 

34.3 

18.7 16.9 
20.7 16.7 

52.2 
56.3 

29.1 25.5 

42.7 

20.2 

30.1 
18.9 

15.4 16.3 

0%

20%

40%

60%

80% 実施者全体 予算を上回った 予定よりリフォーム箇所が増えた 設備を当初よりグレードアップした 想定外の⼯事が必要となった

横⽅向に

1位

2位

3位

4位

5位

WB前
n＝

WB後
n＝

予定よりリフォー
ム箇所が増えた

から

設備を当初より
グレードアップし

たから

想定外の⼯事
が必要となった
（躯体や構造
部分の補修
等）から

減税や、補助
制度を利⽤で
きることを知った

から

⽀援制度（減
税・補助⾦）
が適⽤されな

かったから

⾃然災害や業
者の事情等に
より予定より⼯
期が延⻑になっ

たから

その他

303 308 42.2 39.6 25.9 12.2 9.0 4.3 6.1
310 313 51.4 37.8 26.0 9.5 7.8 3.9 5.7
347 353 50.2 38.1 24.3 12.9 9.5 7.3 3.2

⼀⼾建て 175 181 40.5 34.7 30.7 16.8 8.5 5.1 6.4
マンション 128 126 44.6 46.5 18.9 5.6 9.6 3.0 5.7
20代〜40代 113 103 41.1 44.0 25.6 16.5 12.4 6.4 2.5
50代以上 190 205 42.7 37.4 26.0 10.0 7.2 3.2 7.9

リフォーム
実施物件

種別
実
施
者 世帯主

年代別

(前回)実施者　全体
実施者　全体

(前々回)実施者　全体

50.2 

38.1 

24.3 

12.9 
9.5 7.3 

3.2 

51.4 

37.8 

26.0 

9.5 7.8 
3.9 5.7 

42.2 39.6

25.9

12.2
9.0

4.3 6.1

0%

20%

40%

60%

80%

100% (前々回)実施者 全体

(前回)実施者 全体

実施者 全体

横⽅向に

1位

2位

3位

4位

5位



2. 事業者選択における意識・実態
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実施者︓契約事業者のタイプ (実施者︓Q14)

 契約事業者のタイプを世帯主年代別にみると、20代〜40代では「全国規模のハウスメーカー」、50代以上では「地元密着の⼯務店」 「地元密着のリフォーム専
業」の割合が⾼い。

 実施者の事業者選定時の重視点、契約理由は「担当者の対応・⼈柄」が最も⾼く、「⼯事の質・技術」 、「⼯事価格が安いこと」と続き、過去調査と同様の傾
向がみられる。

契約事業者と事業者選びで重視した点
実施者が事業者を選ぶ際は担当者の対応・⼈柄、⼯事の質・技術、⼯事価格の安さを重要視。

※全体ベース SA

実施者

実施者︓事業者選びで重視した点 (実施者︓Q15)
※契約業者認知者ベース MA

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

全国
規模計

地域
密着計

1,050 1,050 38.2 55.6

1,041 1,041 35.3 56.4

1,260 1,260 35.7 57.4

⼀⼾建て 596 606 41.2 53.6

マンション 454 444 34.1 58.3

20代〜40代 449 420 50.1 41.5

50代以上 601 630 30.3 65.1

実施者　全体

(前回)実施者　全体

リフォーム実施物件種別

 世帯主年代別

(前々回)実施者　全体

20.6 

19.3 

18.0 

25.3 

14.1 

26.6 

16.6 

16.1 

14.6 

15.6 

15.0 

17.5 

22.1 

12.1 

1.6 

1.4 

2.1 

0.9 

2.5 

1.3 

1.7 

27.2 

32.2 

32.5 

29.7 

23.6 

21.5 

30.9 

25.7 

21.7 

21.9 

21.3 

31.7 

18.1 

30.8 

2.8 

2.4 

2.9 

2.6 

3.0 

1.9 

3.4 

6.1 

8.4 

6.9 

5.1 

7.5 

8.5 

4.6 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全国規模のハウスメーカー 全国規模のリフォーム専業 全国規模 その他 地元密着の⼯務店

地元密着のリフォーム専業 地域密着 その他 わからない・覚えていない

※前回、前々回は、全体ベースかつ2LA（2つまで回答可能で聴取）。「リフォーム事業者登録団体であること」⾮聴取

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

担当者の対
応・⼈柄

的確な情報提
供⼒

要望に対する
理解⼒

デザインセンス 提案⼒ ⼯事の質・技
術

⼯事価格が安
いこと

⼯事価格の透
明さ・明朗さ

減税や補助制
度を提案・説
明してくれる

会社の信⽤・
知名度・評判・

実績

業者を選定す
る時の利便性
（店舗の⽴地
のよさ、発注の
しやすさなど）

施⼯時の利便
性（⼯事期
間、時間な

ど）

アフターサービス 以前に⼯事を
頼んだことがあ
る・使い慣れて

いる

信頼できる⼈
からの紹介があ

る

地元の業者 リフォーム団体
登録事業者で

あること

その他

988 986 44.6 24.9 25.4 12.7 18.0 32.2 26.8 29.3 8.7 18.1 9.9 13.3 18.9 17.3 13.7 17.8 4.7 3.4
1,041 1,041 25.8 10.3 11.0 5.0 10.4 23.1 21.0 14.7 1.9 7.9 2.2 4.2 6.1 9.0 7.6 10.3 * 1.3
1,260 1,260 27.3 9.3 10.7 4.7 8.5 22.9 23.6 16.5 1.1 7.7 1.4 3.6 6.7 9.7 7.1 8.6 * 1.4

全国規模の企業 413 401 39.3 30.7 24.0 19.8 21.7 30.1 20.9 23.1 9.9 22.6 9.5 13.5 17.9 16.5 8.1 4.1 4.8 3.4
地元密着の企業 575 584 48.2 21.0 26.3 7.8 15.5 33.7 30.8 33.5 7.9 15.0 10.1 13.1 19.5 17.8 17.6 27.2 4.6 3.4
20代〜40代 417 385 36.0 28.7 22.8 22.9 21.6 30.0 28.8 26.7 10.7 14.6 12.8 14.4 19.5 14.3 17.7 15.4 6.0 2.3
50代以上 571 601 50.1 22.6 27.0 6.2 15.7 33.6 25.4 30.9 7.5 20.3 8.0 12.6 18.5 19.2 11.2 19.3 3.8 4.1

実施者　全体
(前回)実施者　全体

実施
者

契約事業者
の規模別
世帯主
年代別

(前々回)実施者　全体

27.3 

9.3 10.7 

4.7 
8.5 

22.9 
23.6 

16.5 

1.1 

7.7 

1.4 
3.6 

6.7 
9.7 

7.1 8.6 

1.4 

25.8 

10.3 
11.0 

5.0 

10.4 

23.1 
21.0 

14.7 

1.9 

7.9 

2.2 
4.2 6.1 

9.0 7.6 
10.3 

1.3 

44.6 

24.9 25.4 

12.7 

18.0 

32.2 

26.8 
29.3 

8.7 

18.1 

9.9 
13.3 

18.9 17.3 
13.7 

17.8 

4.7 3.4 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

(前々回)実施者 全体

(前回)実施者 全体

実施者 全体

横⽅向に

1位

2位

3位

4位

5位
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⼯事業者・設計⼠の情報源 (実施者︓ Q13_1 /検討者︓Q13_1)

 実施者、検討者ともに20代〜40代では「テレビ」、50代以上は「いつも⼯事を依頼している業者」の割合が⾼い傾向である。
 インターネットに関する項⽬の合計では、実施者25.0％、検討者33.7％となり、インターネットも積極的に活⽤している状況が窺える。
 若年層では「住宅リフォーム推進協議会のホームページ」の割合も上位にあがっており、関⼼があることが窺える。
 地域密着の企業と契約した実施者、50代以上の実施者、検討者は「いつも⼯事を依頼している業者」の割合が最も⾼く、リピーターが多いと思われる。

事業者に関する情報源
⼯事業者の情報源は実施者では「いつも⼯事を依頼している業者」、検討者では「テレビ」の割合が最も⾼い。

※全体ベース MA

実施者 検討者

※「実施者 全体」のスコアで降順ソート

※インターネット計（「その他インターネット」+「住宅リフォーム推進協議会のホームページ」+「SNS」+「国⼟交通省のホームぺージ」+「動画サイト」の合計）

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

いつも⼯事
を依頼して
いる業者

チラシや広
告誌

営業マン
（不動産
会社⼜はリ
フォーム事
業者）

友⼈・知⼈ テレビ（テレ
ビ番組・テレ
ビＣＭ等）

その他イン
ターネット
（ポータル
サイト、ホー
ムページな

ど）

企業の
ショールーム

カタログ 住宅リフォー
ム推進協議
会のホーム

ページ

雑誌（⽉
刊誌・リ

フォーム雑
誌・住宅雑

誌）

新聞 増改築相
談員・マン

ションリフォー
ムマネジャー

SNS（X:旧
Twitter、

Instagram
、Facebook

など）

設計⼠・イ
ンテリアコー
ディネーター

国⼟交通
省のホーム

ぺージ

動画サイト
（YouTub

e等）

⾃治体等の
公的機関
相談窓⼝

ラジオ セミナー・講
習会

その他 テレビ・ラジ
オ計

インターネッ
ト計

1,050 1,050 24.7 17.2 16.0 15.9 14.8 14.3 13.5 9.5 8.5 6.1 5.0 4.8 4.7 4.2 4.1 3.7 3.1 3.0 1.6 3.4 16.4 25.0

1,026 1,026 22.7 20.8 10.0 15.1 29.5 16.7 15.4 15.2 13.2 10.0 12.8 3.5 6.2 4.4 6.2 8.3 2.8 7.0 1.8 1.3 33.2 33.7

全国規模の企業 413 401 18.2 17.1 18.4 6.4 27.0 14.3 15.2 16.7 10.6 10.4 8.5 5.7 8.4 7.5 6.5 6.1 3.8 6.8 3.2 3.1 30.4 28.0

地元密着の企業 575 584 30.7 18.5 15.1 21.1 6.9 15.1 13.4 5.4 7.7 3.8 2.8 4.4 2.4 2.0 2.9 2.4 3.0 0.8 0.7 2.7 7.3 24.1

20代〜40代 449 420 16.6 16.0 13.1 17.3 24.1 16.0 11.8 14.0 15.7 10.8 7.1 8.0 10.6 6.9 8.6 6.4 6.1 6.8 2.8 1.9 27.5 34.7

50代以上 601 630 30.2 18.0 18.0 15.0 8.7 13.2 14.7 6.6 3.8 2.9 3.6 2.6 0.8 2.4 1.1 1.9 1.1 0.5 0.7 4.4 8.9 18.5

20代〜40代 407 348 13.2 16.7 7.4 9.9 41.4 15.7 11.8 15.4 17.8 13.4 15.6 4.9 11.9 4.9 10.8 11.9 4.9 11.8 4.1 0.3 47.8 38.6

50代以上 619 678 27.6 22.9 11.3 17.8 23.4 17.2 17.3 15.2 10.8 8.2 11.3 2.7 3.3 4.1 3.9 6.4 1.7 4.6 0.7 1.8 25.6 31.2

実施者　全体

検討者　全体

実施
者

契約事業者
の規模別

世帯主年代
別

検討
者

世帯主年代
別

24.7

17.2 16.0 15.9 14.8 14.3 13.5
9.5 8.5

6.1 5.0 4.8 4.7 4.2 4.1 3.7
3.1 3.0 1.6

3.4

16.4

25.0
22.7 

20.8 

10.0 

15.1 

29.5 

16.7 15.4 15.2 
13.2 

10.0 
12.8 

3.5 
6.2 

4.4 

6.2 
8.3 

2.8 

7.0 

1.8 1.3 

33.2 33.7 

0%
5%

10%
15%
20%
25%
30%
35%
40%

実施者 全体 検討者 全体

横⽅向に

1位

2位

3位

4位

5位

※テレビ・ラジオ計（「テレビ」+「ラジオ」の合計）



3. リフォーム税制優遇制度に関する実態
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認知状況 (実施者︓Q31)

 実施者の認知状況をみると、省エネリフォーム減税(所得税)の割合が最も⾼く、他の制度と⽐べて「業者に勧められて知った」層の割合も⾼い（17.0％）。
 「同居対応リフォーム減税（所得税）」は “制度を知らない”の割合が他の制度と⽐べて最も⾼い。
 実施者の認知タイミングでは、 「住宅ローン減税（増改築）」、 「耐震リフォーム減税（所得税）」の契約前認知率は他制度よりもやや⾼い傾向が継続。

税制優遇制度の認知状況・タイミング
税制優遇制度の認知度は、省エネリフォーム減税(所得税)が最も⾼い。

※全体ベース SA

※「⼦育て対応リフォーム減税」は前回、前々回は⾮聴取。※実施者の認知有:「元々知っていた、または⾃分で調べて知った」+ 「業者に勧められてはじめて知った」

認知のタイミング (実施者︓ Q33)
※各税制優遇制度認知者ベース SA

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

契約前
⾮認知

今回調査 334 316 41.9
前回調査 330 324 37.7

前々回調査 343 345 34.6
今回調査 318 315 54.7
前回調査 310 299 46.9

前々回調査 327 332 46.7
今回調査 329 320 55.6
前回調査 318 312 46.7

前々回調査 350 370 43.2
今回調査 308 300 50.8
前回調査 290 282 50.2

前々回調査 324 334 49.3
今回調査 372 371 51.4
前回調査 325 316 49.5

前々回調査 338 335 47.0
今回調査 340 325 52.7
前回調査 295 283 52.0

前々回調査 317 325 46.0

耐震リフォーム減税
（所得税）

耐震リフォーム減税
（固定資産税）

バリアフリーリフォーム減税
（所得税）

バリアフリーリフォーム減税
（固定資産税）

省エネリフォーム減税
（所得税）

省エネリフォーム減税
（固定資産税）

58.1
62.3
65.4

45.3
53.1
53.3

44.4
53.3
56.8

49.2
49.8
50.7
48.6
50.5
53.0

47.3
48.0

54.0

33.5
30.2
25.9

45.0
36.7
34.2

42.5
34.9

33.9
36.8
35.6
36.2
38.3

39.7
36.3

39.9
39.3

36.4

8.4
7.5
8.7
9.6
10.2
12.5
13.1
11.8
9.3

14.0
14.6
13.0
13.1

9.8
10.7
12.9
12.7
9.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

実施者

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

耐震リフォーム減税
(所得税)

耐震リフォーム減税
(固定資産税)

バリアフリー
リフォーム減税

(所得税)

バリアフリー
リフォーム減税
(固定資産税)

省エネリフォーム減税
(所得税)

省エネリフォーム減税
(固定資産税)

同居対応
リフォーム減税

(所得税)

⻑期優良化
リフォーム減税

(所得税)

⻑期優良化
リフォーム減税
(固定資産税)

⼦育て対応リフォーム
減税（所得税）

住宅ローン減税
(増改築)

贈与税の
⾮課税措置

1,050 1,050 30.1 30.0 30.5 28.5 35.3 30.9 22.4 24.3 24.4 25.6 34.4 30.5
1,041 1,041 31.2 28.7 29.9 27.1 30.4 27.1 20.3 22.9 22.2 * 34.8 27.6
1,260 1,260 27.4 26.3 29.3 26.5 26.6 25.8 20.9 21.8 20.9 * 35.2 27.2

18.9 13.5 14.5 13.5 18.3 14.9 9.9 11.2 11.8 11.0 20.6 16.9
11.2 16.5 16.0 15.1 17.0 16.0 12.5 13.1 12.6 14.7 13.8 13.5

認知無 69.9 70.0 69.5 71.5 64.7 69.1 77.6 75.7 75.6 74.4 65.6 69.5

実施者　認知有　全体
(前回)実施者　認知有　全体

(前々回)実施者　認知有　全体

業者に勧められて知った
知らない

認知有 元々知っていた、⾃分で調べて知った
1,050 1,050

27.4 26.3 29.3 26.5 26.6 25.8 
20.9 21.8 20.9 

35.2 
27.2 31.2 28.7 29.9 

27.1 
30.4 27.1 20.3 22.9 22.2 

34.8 
27.6 30.1 30.0 30.5 28.5 

35.3 
30.9 

22.4 24.3 24.4 25.6 
34.4 30.5 

0%
10%
20%
30%
40%
50% (前々回)実施者 認知有 全体 (前回)実施者 認知有 全体 実施者 認知有 全体

横⽅向に

1位

2位

3位

4位

5位

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

契約前
⾮認知

今回調査 249 236 55.7
前回調査 224 211 58.6

前々回調査 252 263 53.1
今回調査 268 256 58.2
前回調査 248 238 52.5

前々回調査 272 275 51.1
今回調査 273 256 58.4
前回調査 240 231 53.3

前々回調査 265 264 49.0
今回調査 276 269 56.5
前回調査 - - -

前々回調査 - - -
今回調査 378 361 45.4
前回調査 370 362 37.3

前々回調査 447 443 35.5
今回調査 329 320 47.0
前回調査 295 288 42.3

前々回調査 344 342 38.1

同居対応リフォーム減税
（所得税）

⻑期優良化リフォーム減税
（所得税）

⻑期優良化リフォーム減税
（固定資産税）

⼦育て対応リフォーム減税
（所得税）

住宅ローン減税
（増改築）

贈与税の⾮課税措置

44.3
41.4

46.9
41.8

47.5
48.9

41.6
46.7
51.0

43.5

54.6
62.7
64.5

53.0
57.7
61.9

47.4
46.0
38.5
46.1
36.4
36.8

43.2
38.6
34.6

43.1

34.6
27.8
27.4

35.3
31.8

30.2

8.2
12.6
14.7
12.1

16.1
14.2
15.2
14.7
14.4
13.3

10.8
9.5
8.0

11.7
10.5
7.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

契約前から知っていた 契約時に知った 契約後に知った
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実施者︓活⽤率 (Q35)実施者︓活⽤状況 (Q35)

 今回調査の税制活⽤率（各制度を認知していた者のうち活⽤したと回答した件数）について、耐震リフォーム減税（所得税）は前年から9.8ポイント上昇。
同居対応リフォーム減税（所得税）⻑期優良化リフォーム減税（所得税）は前年からやや下降。

 「同居対応フォーム減税（所得税）」、「⻑期優良化リフォーム減税（固定資産税）」、 「⼦育て対応リフォーム減税（所得税）」は業者から勧められて
活⽤した割合が⾼い。

税制優遇制度の活⽤状況
制度認知者の税制優遇制度活⽤率は住宅ローン減税（増改築）を除いて、いずれの制度も5割以上となった。
「耐震リフォーム減税（所得税）」では、⾃分から相談して活⽤した割合が3割超。

※各制度認知者ベース SA ※各制度認知者ベース SA ※スコアはTOP2:「⾃分から業者に相談して活⽤した」+「業者に勧められて活⽤した」

実施者

耐震リフォーム
減税（所得

税）

耐震リフォーム
減税（固定
資産税）

バリアフリーリ
フォーム減税
（所得税）

バリアフリーリ
フォーム減税
（固定資産

税）

省エネリフォー
ム減税（所

得税）

省エネリフォー
ム減税（固
定資産税）

同居対応リ
フォーム減税
（所得税）

⻑期優良化リ
フォーム減税
（所得税）

⻑期優良化リ
フォーム減税
（固定資産

税）

⼦育て対応リ
フォーム減税
（所得税）

住宅ローン減
税（増改

築）

贈与税の⾮
課税措置

59.2 56.2 53.8 52.1 51.0 54.1 57.6 55.0 58.2 59.0 48.7 50.7
49.4 50.2 45.0 46.9 49.5 48.9 59.1 56.5 55.0 ※ 46.5 48.8
53.8 55.9 47.3 48.3 47.2 51.2 58.8 55.1 50.6 ※ 44.9 46.6

全国規模の企業 73.5 75.1 61.3 64.2 64.5 67.3 71.6 68.9 76.5 71.6 64.4 65.3
地元密着の企業 39.7 33.3 40.7 36.0 32.9 34.6 36.4 33.9 27.9 40.1 31.9 31.7
⼀⼾建て 65.8 61.9 60.4 60.3 58.0 59.5 61.7 57.4 63.4 63.8 51.6 51.2
マンション 48.2 45.6 44.3 40.0 40.6 45.0 49.9 50.9 48.0 51.2 44.2 49.9
20代〜40代 74.9 69.6 65.9 65.2 63.9 68.1 69.4 65.6 72.3 69.3 63.6 64.7
50代以上 33.2 31.2 36.6 34.4 33.4 33.9 33.2 33.8 29.6 38.7 27.6 27.8

実施者　全体
(前回)実施者　全体

実
施
者

契約事業者
の規模別

リフォーム実施
物件種別
世帯主
年代別

(前々回)実施者　全体

53.8 55.9 

47.3 48.3 47.2 
51.2 

58.8 
55.1 

50.6 
44.9 46.6 

49.4 50.2 
45.0 46.9 49.5 48.9 

59.1 56.5 55.0 

46.5 48.8 

59.2
56.2 53.8 52.1 51.0

54.1
57.6 55.0

58.2 59.0

48.7 50.7

0%

20%

40%

60%

80% (前々回)実施者 全体 (前回)実施者 全体 実施者 全体

横⽅向に

1位

2位

3位

4位

5位

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

今回調査 334 316
前回調査 330 324

前々回調査 343 345
今回調査 318 315
前回調査 310 299

前々回調査 327 332
今回調査 329 320
前回調査 318 312

前々回調査 350 370
今回調査 308 300
前回調査 290 282

前々回調査 324 334
今回調査 372 371
前回調査 325 316

前々回調査 338 335
今回調査 340 325
前回調査 295 283

前々回調査 317 325
今回調査 249 236
前回調査 224 211

前々回調査 252 263
今回調査 268 256
前回調査 248 238

前々回調査 272 275
今回調査 273 256
前回調査 240 231

前々回調査 265 264
今回調査 276 269
前回調査 - -

前々回調査 - -
今回調査 378 361
前回調査 370 362

前々回調査 447 443
今回調査 329 320
前回調査 295 288

前々回調査 344 342

耐震リフォーム減税
（所得税）

耐震リフォーム減税
（固定資産税）

バリアフリーリフォーム減税
（所得税）

バリアフリーリフォーム減税
（固定資産税）

省エネリフォーム減税
（所得税）

省エネリフォーム減税
（固定資産税）

同居対応リフォーム減税
（所得税）

⻑期優良化リフォーム減税
（所得税）

⻑期優良化リフォーム減税
（固定資産税）

⼦育て対応リフォーム減税
（所得税）

贈与税の⾮課税措置

住宅ローン減税
（増改築）

31.2 
31.6 
30.2 

27.0 
22.6 
23.6 
21.8 
21.8 

17.8 
21.6 
22.1 
22.6 
25.2 
24.1 

20.0 
23.6 
24.9 
26.0 
24.4 
26.9 

23.3 
27.0 
27.5 

24.3 
26.0 
28.0 

21.0 
22.7 

23.4 
25.0 

21.0 
23.6 
24.5 

20.8 

28.0 
17.8 
23.7 
29.2 

27.6 
32.3 

32.0 
23.2 
29.5 

30.5 
24.9 
25.7 

25.8 
25.4 

27.2 
30.5 

24.0 
25.2 

33.1 
32.2 

35.4 
28.0 
29.0 

30.8 
32.2 
27.0 

29.7 
36.3 

25.3 
21.5 

23.8 
27.1 
24.3 

25.8 

59.2 
49.4 
53.8 
56.2 
50.2 
55.9 
53.8 
45.0 
47.3 
52.1 
46.9 
48.3 
51.0 
49.5 
47.2 
54.1 
48.9 
51.2 
57.6 
59.1 
58.8 
55.0 
56.5 
55.1 
58.2 
55.0 
50.6 
59.0 

48.7 
46.5 
44.9 
50.7 
48.8 
46.6 

0% 20% 40% 60% 80

この税制優遇措置を活⽤した
（⾃分から業者へ相談して）

この税制優遇措置を活⽤した
（業者に勧められて）

活⽤率計

▼回答者⺟数(n=)

WB前 WB後 WB前 WB後 WB前 WB後 WB前 WB後 WB前 WB後 WB前 WB後 WB前 WB後 WB前 WB後 WB前 WB後 WB前 WB後 WB前 WB後 WB前 WB後

334 316 318 315 329 320 308 300 372 371 340 325 249 236 268 256 273 256 276 269 378 361 329 320
330 324 310 299 318 312 290 282 325 316 295 283 224 211 248 238 240 231 - - 370 362 295 288
343 345 327 332 350 370 324 334 338 335 317 325 252 263 272 275 265 264 - - 447 443 344 342

全国規模の企業 197 183 188 175 196 183 184 170 207 198 194 178 163 146 170 158 177 161 175 168 205 191 196 181
地元密着の企業 128 124 122 127 126 125 118 124 156 159 139 134 81 79 92 86 90 83 96 91 161 154 125 125
⼀⼾建て 204 198 198 205 188 189 177 179 220 222 208 204 157 152 162 162 173 169 170 167 225 224 199 205
マンション 130 118 120 110 141 131 131 121 152 148 132 121 92 83 106 93 100 87 106 102 153 137 130 115
20代〜40代 217 197 211 205 200 188 186 172 220 214 210 192 173 158 182 171 185 171 185 179 226 212 208 199
50代以上 117 119 107 110 129 132 122 127 152 157 130 133 76 77 86 85 88 85 91 90 152 149 121 121

(前回)実施者　全体

実
施
者

契約事業者
の規模別

リフォーム実施
物件種別

世帯主
年代別

(前々回)実施者　全体

同居対応リ
フォーム減税
（所得税）

⻑期優良化
リフォーム減

税
（所得税）

⻑期優良化
リフォーム減

税
（固定資産

税）

住宅ローン
減税

（増改築）

贈与税の
⾮課税措置

⼦育て対応
リフォーム減
税（所得

税）

実施者　全体

耐震リフォー
ム減税

（所得税）

耐震リフォー
ム減税

（固定資産
税）

バリアフリーリ
フォーム減税
（所得税）

バリアフリーリ
フォーム減税
（固定資産

税）

省エネリ
フォーム減税
（所得税）

省エネリ
フォーム減税
（固定資産

税）

※「⼦育て対応リフォーム減税」は前回、前々回は⾮聴取。
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(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

耐震リフォー
ム減税（所

得税）

耐震リフォー
ム減税（固

定資産
税）

バリアフリーリ
フォーム減
税（所得

税）

バリアフリーリ
フォーム減
税（固定
資産税）

省エネリ
フォーム減
税（所得

税）

省エネリ
フォーム減
税（固定
資産税）

同居対応リ
フォーム減
税（所得

税）

⻑期優良
化リフォーム
減税（所
得税）

⻑期優良
化リフォーム
減税（固
定資産
税）

⼦育て対応
リフォーム減
税（所得

税）

住宅ローン
減税（増
改築）

贈与税の⾮
課税措置

合致しそう
なものはない

耐震リフォー
ム減税計

バリアフリーリ
フォーム減

税計

省エネリ
フォーム減

税計

⻑期優良
化リフォーム

減税計

リフォーム減
税計

1,026 1,026 18.6 17.2 18.8 16.9 20.8 17.5 5.8 10.0 8.8 5.3 7.0 6.3 35.7 27.7 26.9 27.4 14.0 61.3
1,025 1,025 18.8 18.1 19.2 17.4 21.9 19.4 5.7 10.4 10.2 * 8.2 5.8 36.4 28.2 27.0 28.6 14.1 60.6
1,242 1,242 17.8 15.8 20.4 19.5 21.1 20.2 6.3 10.2 10.3 * 8.3 5.4 38.1 24.6 27.5 26.5 13.8 58.7

⼀⼾建て 612 608 23.6 21.3 18.4 16.0 18.8 16.3 6.4 8.6 7.3 6.0 6.6 7.6 35.0 34.0 25.6 24.9 11.7 62.6
マンション 414 418 11.3 11.2 19.4 18.3 23.8 19.3 4.9 12.0 10.9 4.2 7.6 4.4 36.7 18.6 28.8 31.0 17.5 59.5
20代〜40代 407 348 31.2 25.7 22.7 19.8 23.0 18.4 11.1 14.5 11.7 10.3 12.9 7.9 14.6 45.9 35.1 30.8 20.6 81.0
50代以上 619 678 12.1 12.8 16.8 15.4 19.7 17.1 3.0 7.7 7.3 2.7 4.0 5.5 46.6 18.3 22.8 25.6 10.6 51.3

検討者　全体
(前回)検討者　全体

検
討
者

リフォーム実施
物件種別
世帯主
年代別

(前々回)検討者　全体

17.8 15.8 
20.4 19.5 21.1 20.2 

6.3 
10.2 10.3 8.3 5.4 

38.1 

24.6 27.5 26.5 

13.8 

58.7 

18.8 18.1 
19.2 

17.4 
21.9 19.4 

5.7 

10.4 10.2 
8.2 5.8 

36.4 
28.2 27.0 28.6 

14.1 

60.6 

18.6 17.2 18.8 16.9 
20.8 17.5 

5.8 
10.0 8.8 5.3 7.0 6.3 

35.7 
27.7 26.9 27.4 

14.0 

61.3 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%
(前々回)検討者 全体

(前回)検討者 全体

検討者 全体横⽅向に

1位

2位

3位

4位

5位

合致しそうだと思う税制優遇制度 (検討者︓Q17)

 認知状況は3年連続で「耐震リフォーム減税（所得税） 」が最も⾼く、内容を理解しており、活⽤したい層の割合も⾼い。
 検討者で条件が合致しそうな制度は、「省エネリフォーム減税（所得税）」の割合が最も⾼い。
 20代〜40代や⼀⼾建て層が合致しそうだと思う割合が⾼いのは「耐震リフォーム減税（所得税）」。

検討者の税制優遇制度の認知状況・合致しそうだと思う制度
「合致しそうなものはない」と回答する検討者の割合は年々減少傾向がみられ、リフォーム減税に合致しそうと考える層の割合は
やや上昇している。

※全体ベース MA ※住宅リフォーム推進協議会ホームページの「リフォームガイドブック」を閲覧の上、回答

検討者

※耐震リフォーム減税計︓「耐震リフォーム減税（所得税）」、「耐震リフォーム減税（固定資産税）」選択者のスコア
※バリアフリーリフォーム減税計︓「バリアフリーリフォーム減税（所得税）」、「バリアフリーリフォーム減税（固定資産税）」選択者のスコア
※省エネリフォーム減税計︓「省エネリフォーム減税（所得税）」、「省エネリフォーム減税（固定資産税）」選択者のスコア
※⻑期優良化リフォーム減税計︓「⻑期優良化リフォーム減税（所得税）」、「⻑期優良化リフォーム減税（固定資産税）」選択者のスコア
※リフォーム減税計︓「耐震リフォーム減税（所得税）」~「⼦育て対応リフォーム減税（所得税）」選択者のスコア

認知状況 (検討者︓Q15)
※全体ベース SA

※検討者の認知有:「内容を理解しており、活⽤したいと考えている」+ 「内容を概ね理解している」+「制度を聞いたことはあるが、内容は理解していない」

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

耐震リフォーム減税
(所得税)

耐震リフォーム減税
(固定資産税)

バリアフリー
リフォーム減税

(所得税)

バリアフリー
リフォーム減税
(固定資産税)

省エネリフォーム減税
(所得税)

省エネリフォーム減税
(固定資産税)

同居対応
リフォーム減税

(所得税)

⻑期優良化
リフォーム減税

(所得税)

⻑期優良化
リフォーム減税
(固定資産税)

⼦育て対応リフォーム
減税（所得税）

住宅ローン減税
(増改築)

贈与税の
⾮課税措置

1,026 1,026 61.1 59.9 60.6 57.2 59.9 56.3 48.4 50.4 49.7 49.0 58.5 53.5
1,025 1,025 60.8 58.8 59.7 57.3 59.9 58.1 47.4 49.9 49.0 * 58.9 54.7
1,242 1,242 61.2 58.5 61.0 58.0 56.9 55.2 46.0 47.5 47.3 * 60.4 54.8

18.6 12.6 12.9 11.8 13.8 10.9 10.1 9.1 9.8 8.5 11.0 8.8
17.7 20.9 18.6 19.0 18.3 19.0 15.7 17.9 16.9 17.2 21.5 21.4
24.8 26.5 29.2 26.4 27.9 26.4 22.6 23.3 23.0 23.3 26.0 23.2

認知無 38.9 40.1 39.4 42.8 40.1 43.7 51.6 49.6 50.3 51.0 41.5 46.5

内容を概ね理解している
聞いたことはあるが、内容は理解していない
制度を知らない

検討者　全体
(前回)検討者　全体

(前々回)検討者　全体

認知有
内容を理解しており、活⽤したい

1,026 1,026

61.2 58.5 61.0 58.0 56.9 55.2 
46.0 47.5 47.3 

54.8 60.8 58.8 59.7 57.3 59.9 58.1 
47.4 49.9 49.0 54.7 

61.1 59.9 60.6 57.2 59.9 56.3 
48.4 50.4 49.7 49.0 

58.5 53.5 

0%

20%

40%

60%

80%
(前々回)検討者 全体 (前回)検討者 全体 検討者 全体

横⽅向に

1位

2位

3位

4位

5位

※「⼦育て対応リフォーム減税」は前回、前々回は⾮聴取。
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検討者︓各税制優遇制度の検討意向 (Q33)

 「耐震リフォーム減税（所得税）」は２割弱が“予算を多少引き上げても利⽤を検討”と回答。
 「省エネリフォーム減税（所得税・固定資産税）」は検討したい層が他制度よりもやや⾼い。

税制優遇制度の検討意向
検討意向は省エネリフォーム減税（所得税・固定資産税）が他制度よりも⾼い傾向。

※全体ベース SA

検討者

※⼦育て対応リフォーム減税は前回調査は⾮聴取
※検討したい計（「予算を多少引き上げてでも利⽤を検討したい」＋「予算は変えたくないが、制度期限内に間に合うよう検討したい」）

※利⽤しない計︓「⼿間がかかりそうなので、利⽤は検討しない」 「減税額が少額なため、利⽤は検討しない」）
選択者のスコア

今回調査 (%)

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

⼿間がかかりそうなの
で、利⽤は検討しない

減税額が少額なため、
利⽤は検討しない

検討中のリフォームと合
致しそうな減税制度が

ない
その他 利⽤しない計

耐震リフォーム減税（所得税） 558 584 29.1 11.0 61.0 1.5 38.4
耐震リフォーム減税（固定資産税） 553 577 27.6 10.6 63.7 1.5 36.6
バリアフリーリフォーム減税（所得税） 578 597 29.7 15.3 57.9 1.7 42.8
バリアフリーリフォーム減税（固定資産税） 573 594 28.6 15.1 57.7 1.9 42.1
省エネリフォーム減税（所得税） 529 551 27.3 14.7 60.3 1.1 40.5
省エネリフォーム減税（固定資産税） 533 548 27.2 14.1 60.6 0.9 40.0
同居対応リフォーム減税（所得税） 637 664 26.6 12.8 62.4 1.2 37.8
⻑期優良化リフォーム減税（所得税） 598 627 25.7 14.7 60.7 1.1 39.4
⻑期優良化リフォーム減税（固定資産税） 600 626 26.7 15.7 60.1 1.0 40.6
⼦育て対応リフォーム減税（所得税） 650 683 24.7 11.4 65.2 1.3 34.8
住宅ローン減税（増改築） 637 670 23.7 13.5 64.5 1.2 36.2
贈与税の⾮課税措置 606 634 24.9 12.5 65.0 1.0 35.9

前回調査 (%)

R5

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

⼿間がかかりそうなの
で、利⽤は検討しない

減税額が少額なため、
利⽤は検討しない

検討中のリフォームと合
致しそうな減税制度が

ない
その他 利⽤しない計

耐震リフォーム減税（所得税） 577 612 30.5 10.7 60.5 1.2 40.2
耐震リフォーム減税（固定資産税） 591 627 28.5 12.7 58.9 1.4 40.8
バリアフリーリフォーム減税（所得税） 610 638 29.5 16.8 55.6 1.5 45.1
バリアフリーリフォーム減税（固定資産税） 599 622 30.0 14.3 56.5 1.6 43.5
省エネリフォーム減税（所得税） 580 611 30.5 16.6 53.7 1.7 45.9
省エネリフォーム減税（固定資産税） 577 603 30.3 15.1 54.6 1.9 44.8
同居対応リフォーム減税（所得税） 661 691 27.3 14.2 59.2 1.2 40.8
⻑期優良化リフォーム減税（所得税） 637 672 29.0 14.8 56.3 0.9 43.5
⻑期優良化リフォーム減税（固定資産税） 627 657 29.1 13.7 57.2 1.0 42.4
住宅ローン減税（増改築） 648 687 27.0 14.1 59.0 1.7 40.2
贈与税の⾮課税措置 643 676 28.2 12.8 59.6 0.8 40.3

検討者︓各税制優遇制度を検討しない理由 (Q34)
※Q33で変わらない（検討しない）回答ベース
MA

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

検討した
い計

今回調査 1,026 1,026 43.0

前回調査 1,025 1,025 40.3

今回調査 1,026 1,026 43.7

前回調査 1,025 1,025 38.8

今回調査 1,026 1,026 41.8

前回調査 1,025 1,025 37.8

今回調査 1,026 1,026 42.2

前回調査 1,025 1,025 39.3

今回調査 1,026 1,026 46.3

前回調査 1,025 1,025 40.4

今回調査 1,026 1,026 46.6

前回調査 1,025 1,025 41.2

今回調査 1,026 1,026 35.3

前回調査 1,025 1,025 32.6

今回調査 1,026 1,026 38.9

前回調査 1,025 1,025 34.4

今回調査 1,026 1,026 39.0

前回調査 1,025 1,025 35.9

今回調査 1,026 1,026 33.5

前回調査

今回調査 1,026 1,026 34.7

前回調査 1,025 1,025 33.0

今回調査 1,025 1,025 34.1

前回調査 1,026 1,026 38.2
贈与税の⾮課税措置

耐震リフォーム減税
（所得税）

耐震リフォーム減税
（固定資産税）

バリアフリーリフォーム
減税（所得税）

バリアフリーリフォーム
減税（固定資産税）

省エネリフォーム減税
（所得税）

省エネリフォーム減税
（固定資産税）

同居対応リフォーム
減税（所得税）

⻑期優良化リフォーム減
税（所得税）

⻑期優良化リフォーム
減税（固定資産税）

住宅ローン減税
（増改築）

⼦育て対応リフォーム減
税（所得税）※

18.2 

17.7 

13.3 

13.1 

17.1 

12.8 

14.1 

13.3 

16.0 

13.9 

13.9 

13.3 

11.2 

11.3 

12.6 

11.0 

12.7 

12.1 

10.3 

12.1 

11.4 

10.9 

11.7 

24.8 

22.6 

30.4 

25.7 

24.7 

25.0 

28.1 

26.0 

30.3 

26.5 

32.7 

27.9 

24.1 

21.3 

26.3 

23.4 

26.3 

23.7 

23.2 

22.6 

21.5 

23.1 

26.5 

56.9 

59.7 

56.3 

61.2 

58.1 

62.2 

57.9 

60.7 

53.7 

59.6 

53.4 

58.8 

64.7 

67.4 

61.1 

65.6 

61.1 

64.1 

66.6 

65.3 

67.0 

65.9 

61.8 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

予算を多少引き上げてでも利⽤を検討したい
予算は変えたくないが、制度期限内に間に合うよう検討したい
変わらない



33

 認知経路は、実施者、検討者共に「テレビ」が最も⾼い割合となっている。実施者では「テレビ」に次いで「インターネット（ポータルサイト、ホームページなど）」
「住宅リフォーム推進協議会のホームページ」、「新聞」が上位に挙げられる。

 実施者、検討者いずれもインターネット計の割合が4割程度となっている。
 若年層では「SNS」や「ラジオ」も回答の割合も⾼く、年齢層によって認知経路が異なることも窺える。

税制優遇制度の認知経路
税制優遇制度の認知経路は全体を通して「テレビ」の割合が最も⾼い。

実施者 検討者

※「実施者 全体」のスコアで降順ソート

認知経路(実施者︓Q32、検討者︓Q16)
※いずれかの制度認知者ベース MA

※インターネット計（「その他インターネット」+「住宅リフォーム推進協議会のホームページ」+「SNS」+「国⼟交通省のホームページ」+「動画サイト」の合計）
※テレビ・ラジオ計（「テレビ」+「ラジオ」の合計）

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

テレビ（テ
レビ番組・
テレビＣ
Ｍ等）

その他イ
ンターネッ
ト（ポータ
ルサイト、
ホーム

ページな
ど）

住宅リ
フォーム推
進協議会
のホーム
ページ

新聞 営業マン
（不動産
会社⼜は
リフォーム
事業者）

いつも⼯
事を依頼
している
業者

国⼟交通
省のホー
ムぺージ

雑誌（⽉
刊誌・リ

フォーム雑
誌・住宅
雑誌）

チラシや
広告誌

友⼈・知
⼈

SNS
（X:旧
Twitter

、
Instagr
am、

Faceboo
kなど）

企業の
ショールー

ム

カタログ 設計⼠・
インテリア
コーディ
ネーター

ラジオ 動画サイ
ト

（YouTu
be等）

増改築相
談員・マン
ションリ

フォームマ
ネジャー

⾃治体等
の公的機
関相談窓

⼝

セミナー・
講習会

その他 わからない テレビ・ラ
ジオ計

インターネッ
ト計

568 559 33.2 16.9 16.5 15.8 15.3 13.5 12.1 11.8 11.0 9.8 9.4 8.1 8.0 7.6 7.3 6.9 6.7 6.6 3.2 2.4 6.4 36.3 36.9

794 782 38.8 16.1 14.8 22.8 11.1 10.8 13.6 11.3 15.9 10.3 9.5 9.8 10.5 4.8 10.6 7.2 4.3 9.8 4.7 0.5 4.8 43.8 39.3

全国規模 281 270 41.2 16.9 19.3 18.4 14.4 8.0 14.4 16.5 14.8 8.1 13.7 9.6 11.4 10.2 12.6 9.0 8.7 7.4 4.9 1.3 4.4 39.7 37.1

地元密着 267 266 26.6 17.5 14.8 13.7 17.0 19.4 9.9 7.2 7.8 11.5 5.2 6.7 5.4 4.7 2.5 5.2 4.9 5.4 1.5 3.7 4.7 31.3 36.7

20代〜40代 305 290 38.3 18.0 21.5 15.1 13.6 12.7 16.0 14.4 14.1 10.8 16.1 9.5 11.5 11.1 9.9 10.8 10.0 7.2 4.5 0.8 4.9 42.5 42.4

50代以上 263 269 27.7 15.7 11.1 16.6 17.2 14.3 7.9 9.0 7.6 8.8 2.1 6.6 4.3 3.8 4.5 2.7 3.0 5.9 1.8 4.0 8.0 29.7 31.1

20代〜40代 365 312 46.2 16.6 18.4 20.6 10.2 8.7 15.8 15.8 15.1 7.6 15.7 9.7 13.3 5.9 17.8 10.3 6.7 7.5 5.8 0.0 3.2 54.0 42.9

50代以上 429 470 33.9 15.7 12.5 24.2 11.8 12.2 12.2 8.3 16.4 12.1 5.3 9.8 8.7 4.1 5.9 5.1 2.7 11.3 3.9 0.8 5.8 37.0 36.9

検
討
者

世帯主
年代別

実施者　全体

検討者　全体

実
施
者

契約事業者
の規模別

世帯主
年代別

33.2 

16.9 16.5 15.8 15.3 13.5 12.1 11.8 11.0 9.8 9.4 8.1 8.0 7.6 7.3 6.9 6.7 6.6 
3.2 2.4 

6.4 

36.3 36.9 38.8 

16.1 14.8 

22.8 

11.1 10.8 
13.6 11.3 

15.9 
10.3 9.5 9.8 10.5 

4.8 
10.6 

7.2 
4.3 

9.8 
4.7 

0.5 
4.8 

43.8 
39.3 

0%

20%

40%

60%
実施者 全体 検討者 全体

横⽅向に

1位

2位

3位

4位

5位



34

実施者︓住宅履歴情報登録有無 (Q30)実施者︓耐震診断有無 (Q29)

 耐震診断は「⾏った」 が前回から2.7ポイント上昇した。
 住宅履歴情報登録は「登録した・する予定」 が前回よりやや上昇し、3年連続の上昇となった。
 全国規模企業契約層と世帯主年代20代~40代では耐震診断の実施割合や住宅履歴情報の登録割合が⾼い傾向がみられる。

耐震診断/住宅履歴情報登録の有無
耐震診断を⾏った層は、17.1％で前回から上昇。住宅履歴情報登録の登録層・登録予定層も前回より上昇。

※全体ベース SA ※全体ベース SA

実施者

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

1,050 1,050 1,050 1,050

1,041 1,041 1,041 1,041

1,260 1,260 1,260 1,260

全国規模の企業 413 401 413 401

地元密着の企業 575 584 575 584

⼀⼾建て 596 606 596 606

マンション 454 444 454 444

20代〜40代 449 420 449 420

50代以上 601 630 601 630

実施者　全体

(前回)実施者　全体

契約事
業者の
規模別

リフォーム
実施物件

種別

世帯主
年代別

(前々回)実施者　全体

17.1 

14.4 

15.3 

27.6 

11.5 

21.7 

10.9 

29.7 

8.8 

73.1 

73.2 

72.0 

64.7 

79.7 

69.2 

78.3 

58.3 

82.9 

9.8 

12.3 

12.8 

7.7 

8.8 

9.1 

10.8 

12.0 

8.3 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

⾏った ⾏っていない わからない

17.1 

15.0 

13.0 

31.1 

9.1 

21.1 

11.6 

30.2 

8.3 

62.3 

65.5 

65.1 

52.3 

70.0 

59.6 

65.9 

51.2 

69.7 

20.7 

19.5 

21.9 

16.6 

21.0 

19.3 

22.5 

18.6 

22.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

登録した・する予定 登録していない わからない



4. リフォーム⼯事関連制度に関する実態
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リフォーム⼯事関連制度の認知・活⽤状況（実施者）
認知状況・活⽤率ともに「⻑期優良住宅の増改築に係る認定制度」の割合が⾼い。

※全体ベース SA

認知状況 (実施者︓Q49)

 制度の認知状況は、「⻑期優良住宅の増改築に係る認定制度」の認知度が最も⾼く、「元々知っていた、⾃分で調べて知った」の割合が他の制度と⽐べて
⾼い。

 実施者の活⽤率は、「⻑期優良住宅の増改築に係る認定制度」 の割合が最も⾼い。

※実施者全体のスコア:「元々知っていた、または⾃分で調べて知った」+ 「業者に勧められてはじめて知った」

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

⻑期優良住宅の増
改築に係る認定制

度

建物状況調査「イン
スペクション」

住宅リフォーム事業
者団体登録制度

住まいるダイヤル 住宅履歴情報（い
えかるて）

リフォーム瑕疵保険 住宅⾦融⽀援機構
の融資制度

安⼼Ｒ住宅 住宅性能表⽰制度

1,050 1,050 27.8 24.5 22.6 22.1 19.9 26.1 25.9 19.8 27.1
1,041 1,041 25.2 21.9 20.8 20.7 18.2 24.5 25.7 20.2 24.2
1,260 1,260 22.8 21.0 18.3 19.9 17.5 23.6 24.0 17.1 22.0

16.1 9.8 9.6 9.9 8.5 11.4 11.1 7.9 13.9
11.7 14.7 13.0 12.2 11.4 14.7 14.8 11.9 13.2

認知無 72.2 75.5 77.4 77.9 80.1 73.9 74.1 80.2 72.9
1,050 1,050業者に勧められて知った

知らない

実施者　全体
(前回)実施者　全体

(前々回)実施者　全体

認知有 元々知っていた、⾃分で調べて知った

22.8 21.0 18.3 19.9 17.5 
23.6 24.0 

17.1 
22.0 25.2 21.9 20.8 20.7 18.2 

24.5 25.7 
20.2 

24.2 27.8 24.5 22.6 22.1 19.9 
26.1 25.9 

19.8 
27.1 

0%

10%

20%

30%

40%

50%
(前々回)実施者 全体 (前回)実施者 全体 実施者 全体

横⽅向に

1位

2位

3位

4位

5位

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

⻑期優良住宅の増
改築に係る認定制

度

建物状況調査「イン
スペクション」

住宅リフォーム事業
者団体登録制度

住まいるダイヤル 住宅履歴情報（い
えかるて）

リフォーム瑕疵保険 住宅⾦融⽀援機構
の融資制度

安⼼Ｒ住宅 住宅性能表⽰制度 活⽤した制度はない

422 421 20.1 15.3 15.2 12.7 12.0 15.2 11.5 7.2 7.5 44.5
396 394 20.5 15.1 15.0 12.7 11.1 11.7 8.6 6.3 6.6 48.9
443 447 19.8 18.1 16.3 13.2 12.3 14.8 13.9 6.1 7.3 45.8

全国規模の
企業

240 232 26.7 21.5 21.0 18.3 15.1 20.1 13.0 9.1 8.0 31.4

地元密着の
企業

172 174 12.3 4.5 8.2 6.4 9.0 10.0 10.1 5.2 7.3 62.0

⼀⼾建て 248 252 23.8 18.4 17.3 16.2 14.4 17.0 12.3 8.6 7.4 36.8

マンション 174 169 14.6 10.8 12.0 7.6 8.5 12.5 10.3 5.1 7.6 56.0
20代〜40
代

248 242 28.8 23.3 21.0 16.8 18.3 19.9 14.7 10.4 10.2 23.1

50代以上 174 179 8.4 4.5 7.3 7.2 3.6 8.9 7.1 2.8 3.8 73.4

実
施
者

契約
事業者の
規模別

リフォーム
実施物件

種別

世帯主
年代別

実施者　全体
(前回)実施者　全体

(前々回)実施者　全体

19.8 18.1 16.3 
13.2 12.3 

14.8 13.9 

6.1 7.3 

45.8 

20.5 

15.1 15.0 
12.7 11.1 

11.7 
8.6 

6.3 6.6 

48.9 

20.1 
15.3 15.2 

12.7 12.0 
15.2 

11.5 
7.2 7.5 

44.5 

0%

20%

40%

60%

(前々回)実施者 全体 (前回)実施者 全体 実施者 全体

横⽅向に

1位

2位

3位

4位

5位

活⽤率 (実施者︓Q52)
※いずれかの制度認知者ベース MA

実施者
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リフォーム⼯事関連制度の認知・活⽤意向（検討者）
認知状況・活⽤率ともに「⻑期優良住宅の増改築に係る認定制度」の割合が⾼い。

検討者

※全体ベース SA

認知状況 (検討者︓Q35)

 検討者の制度認知状況は、「⻑期優良住宅の増改築に係る認定制度」が３年連続でトップで、リフォーム実施前の認知度が⾼い制度であることが窺える。
 活⽤意向は「⻑期優良住宅の増改築に係る認定制度」 が最も⾼く、実施者の活⽤率と同様の傾向がみられる。

※実施者全体のスコア:「内容を理解しており、活⽤したいと考えている」+「内容をおおむね理解している」+「制度を聞いたことはあるが、内容は理解していない」

活⽤意向 (検討者︓Q37)
※全体ベース MA

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

⻑期優良住宅の
増改築に係る認定

制度

建物状況調査
「インスペクション」

住宅リフォーム事業
者

団体登録制度

住まいるダイヤル 住宅履歴情報
（いえかるて）

リフォーム瑕疵保険 住宅⾦融⽀援機構
の

融資制度

安⼼Ｒ住宅 住宅性能表⽰制度

1,026 1,026 58.6 50.2 50.7 47.8 45.5 52.2 54.4 46.7 52.7
1,025 1,025 54.2 47.2 46.4 45.4 42.7 48.3 51.4 44.7 48.5
1,242 1,242 52.9 46.3 45.7 44.4 40.3 46.7 49.6 41.2 47.5

16.3 10.4 10.4 9.3 9.3 9.2 10.2 8.2 10.2
19.4 21.7 17.8 17.9 17.3 20.8 20.8 19.5 21.9
22.8 18.1 22.4 20.6 18.9 22.2 23.5 19.1 20.6

認知無 41.4 49.8 49.3 52.2 54.5 47.8 45.6 53.3 47.3

内容を概ね理解している
聞いたことはあるが、内容は理解していない
制度を知らない

検討者　全体
(前回)検討者　全体

(前々回)検討者　全体

認知有
内容を理解しており、活⽤したい

1,026 1,026

52.9 
46.3 45.7 44.4 40.3 46.7 49.6 41.2 

47.5 
54.2 47.2 46.4 45.4 

42.7 48.3 51.4 44.7 48.5 
58.6 

50.2 50.7 47.8 45.5 
52.2 54.4 

46.7 
52.7 

0%

20%

40%

60%

80%
(前々回)検討者 全体 (前回)検討者 全体 検討者 全体

横⽅向に

1位

2位

3位

4位

5位

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

⻑期優良住宅の
増改築に係る認

定制度

建物状況調査
「インスペクション」

住宅リフォーム事
業者団体登録

制度

住まいるダイヤル 住宅履歴情報
（いえかるて）

リフォーム瑕疵保
険

住宅⾦融⽀援
機構の融資制度

安⼼Ｒ住宅 住宅性能表⽰
制度

1,026 1,026 24.3 15.5 17.8 14.2 14.2 17.1 16.7 14.9 16.7
1,025 1,025 20.6 14.4 15.8 14.4 12.3 16.3 16.0 14.3 15.4
1,242 1,242 20.2 15.4 15.9 14.7 13.3 14.9 13.9 12.7 15.4

⼀⼾建て 612 608 27.5 17.0 19.9 16.3 16.8 18.3 19.3 17.5 18.9

マンション 414 418 19.6 13.2 14.8 11.0 10.4 15.4 13.0 11.2 13.4

20代〜40代 407 348 42.4 27.3 29.9 27.3 28.0 27.5 31.5 26.4 26.0

50代以上 619 678 15.0 9.4 11.6 7.4 7.1 11.7 9.1 9.0 11.9

検討者　全体
(前回)検討者　全体

検
討
者
全
体

リフォーム
実施物件

種別

世帯主
年代別

(前々回)検討者　全体

20.2 

15.4 

15.9 

14.7 13.3 

14.9 
13.9 12.7 

15.4 

20.6 

14.4 
15.8 14.4 12.3 16.3 

16.0 14.3 15.4 

24.3 

15.5 
17.8 

14.2 14.2 

17.1 
16.7 

14.9 
16.7 

0%

10%

20%

30%

40%

(前々回)検討者 全体 (前回)検討者 全体 検討者 全体

横⽅向に

1位

2位

3位

4位

5位

※活⽤してみたいのスコア
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認知経路 (実施者︓Q50、検討者︓Q36)

 認知経路では、実施者、検討者共に「テレビ」の割合が最も⾼い。
 インターネット計では実施者40.3％、検討者39.8％となり、テレビやインターネットを通して制度を認知している消費者が多い様⼦が窺える。
 地元密着の企業と契約した実施者は、「いつも⼯事を依頼している業者」の割合が⾼い。

リフォーム⼯事関連制度の認知経路
認知経路は、実施者、検討者ともにテレビが最も⾼い。

※いずれかの制度認知者ベース MA

※リフォーム⼯事関連制度︓「⻑期優良住宅の増改築に係る認定制度」、「建物状況調査「インスペクション」」、
「住宅リフォーム事業者団体登録制度」、「住まいるダイヤル」、「住宅履歴情報（いえかるて）」、
「リフォーム瑕疵保険」、「住宅⾦融⽀援機構の融資制度」、「安⼼R住宅」、「住宅性能表⽰制度」

実施者 検討者

※「実施者 全体」のスコアで降順ソート
※テレビラジオ計︓「テレビ」、「ラジオ」選択者のスコア
※インターネット計︓「国⼟交通省のホームページ」、「住宅リフォーム推進協議会のホームページ」 、「上記以外のインターネット」、「ＳＮＳ」 、「動画サイト」選択者のスコア

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

テレビ（テ
レビ番組・
テレビＣＭ

等）

その他イン
ターネット
（ポータル
サイト、

ホームペー
ジなど）

新聞 雑誌（⽉
刊誌・リ

フォーム雑
誌・住宅
雑誌）

チラシや広
告誌

国⼟交通
省のホー
ムぺージ

住宅リ
フォーム推
進協議会
のホーム
ページ

いつも⼯
事を依頼
している業

者

カタログ 営業マン
（不動産
会社⼜は
リフォーム
事業者）

SNS（X:
旧

Twitter、
Instagra

m、
Faceboo
kなど）

設計⼠・
インテリア
コーディ
ネーター

友⼈・知
⼈

企業の
ショールー

ム

増改築相
談員・マン
ションリ

フォームマ
ネジャー

動画サイ
ト

（YouTu
be等）

ラジオ ⾃治体等
の公的機
関相談窓

⼝

セミナー・
講習会

その他 わからない テレビ・ラジ
オ計

インター
ネット計

422 421 37.3 17.2 17.2 17.0 16.9 16.8 16.5 16.4 15.5 14.3 11.3 9.9 9.7 9.3 9.1 8.8 8.4 6.9 5.7 1.5 4.0 41.3 40.3

710 693 42.7 17.1 22.8 14.7 17.9 14.5 14.5 13.0 12.6 12.5 11.3 6.5 10.6 11.2 6.0 9.7 11.9 8.2 5.9 0.3 3.1 47.2 39.8

全国規模の企業 240 232 42.5 18.0 17.7 20.7 17.0 20.9 20.6 9.1 20.0 13.6 17.6 11.4 8.8 11.1 9.7 10.6 13.7 6.4 4.6 1.3 4.0 49.2 42.9

地元密着の企業 172 174 28.5 17.3 16.6 12.1 17.3 11.9 12.5 27.6 10.8 15.7 3.1 8.9 11.3 7.7 9.1 6.8 2.2 7.3 7.6 1.9 3.6 29.3 38.6

20代〜40代 248 242 42.7 18.9 15.0 20.8 16.1 20.2 20.6 12.8 20.4 12.2 17.7 13.1 10.9 12.8 11.7 12.2 12.6 6.2 7.0 0.7 1.8 48.4 45.8

50代以上 174 179 30.1 14.9 20.1 11.8 18.0 12.3 11.1 21.3 8.9 17.2 2.8 5.7 8.1 4.6 5.6 4.2 2.8 7.9 3.9 2.6 7.0 31.9 33.0

20代〜40代 342 290 51.2 16.6 17.8 18.4 16.8 18.2 16.7 11.6 13.4 13.0 17.6 8.9 9.2 10.9 8.4 14.3 18.3 7.8 7.8 0.0 1.1 58.5 41.7

50代以上 368 403 36.6 17.4 26.4 12.0 18.7 11.9 12.9 13.9 12.0 12.2 6.7 4.7 11.5 11.5 4.3 6.4 7.2 8.5 4.6 0.6 4.5 39.0 38.4

検
討
者

世帯主
年代別

実施者　全体

検討者　全体

実
施
者

契約
事業者の
規模別

世帯主
年代別

37.3 

17.2 17.2 17.0 16.9 16.8 16.5 16.4 15.5 14.3 
11.3 9.9 9.7 9.3 9.1 8.8 8.4 6.9 5.7 

1.5 4.0 

41.3 40.3 42.7 

17.1 
22.8 

14.7 
17.9 

14.5 14.5 13.0 12.6 12.5 11.3 
6.5 

10.6 11.2 
6.0 

9.7 11.9 
8.2 5.9 

0.3 
3.1 

47.2 

39.8 

0%

20%

40%

60% 実施者 全体

検討者 全体

横⽅向に

1位

2位

3位

4位

5位
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認知経路 (実施者︓Q50_1、検討者︓Q36_1)

 リフォーム事業者団体登録制度の認知経路は、実施者、検討者ともに「テレビ」の割合が最も⾼い。
 いずれかの制度認知者ベースと⽐較すると「住宅リフォーム推進協議会のホームページ」の割合が⾼い傾向も⾒られる。
 実施者全体では、テレビ・ラジオ計（40.5％）よりもインターネット計（46.1％）のほうが5％程上回っている。

リフォーム⼯事関連制度の認知経路
リフォーム事業者団体登録制度の認知経路は、いずれかの制度認知者ベースと同様に実施者、検討者ともにテレビが最も⾼い。

※リフォーム事業者団体登録制度の制度認知者ベース MA

※リフォーム⼯事関連制度︓「⻑期優良住宅の増改築に係る認定制度」、「建物状況調査「インスペクション」」、
「住宅リフォーム事業者団体登録制度」、「住まいるダイヤル」、「住宅履歴情報（いえかるて）」、
「リフォーム瑕疵保険」、「住宅⾦融⽀援機構の融資制度」、「安⼼R住宅」、「住宅性能表⽰制度」

実施者 検討者

※「実施者 全体」のスコアで降順ソート
※テレビ・ラジオ計︓「テレビ」、「ラジオ」選択者のスコア
※インターネット計︓「国⼟交通省のホームページ」、「住宅リフォーム推進協議会のホームページ」 、「上記以外のインターネット」、「ＳＮＳ」 、「動画サイト」選択者のスコア

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

テレビ（テ
レビ番組・
テレビＣＭ

等）

その他イン
ターネット
（ポータル
サイト、

ホームペー
ジなど）

国⼟交通
省のホー
ムぺージ

住宅リ
フォーム推
進協議会
のホーム
ページ

新聞 雑誌（⽉
刊誌・リ

フォーム雑
誌・住宅
雑誌）

チラシや広
告誌

営業マン
（不動産
会社⼜は
リフォーム
事業者）

SNS（X:
旧

Twitter、
Instagra

m、
Faceboo
kなど）

いつも⼯
事を依頼
している業

者

カタログ ⾃治体等
の公的機
関相談窓

⼝

増改築相
談員・マン
ションリ

フォームマ
ネジャー

ラジオ 設計⼠・イ
ンテリア
コーディ
ネーター

企業の
ショールー

ム

動画サイト
（YouTu
be等）

友⼈・知
⼈

セミナー・
講習会

その他 わからない テレビ・ラジ
オ計

インター
ネット計

243 238 36.1 21.1 20.4 20.1 19.3 17.7 16.3 16.0 15.7 15.3 14.8 13.8 13.1 12.5 11.6 11.0 9.2 7.9 5.7 0.9 3.8 40.5 46.1

550 520 38.7 15.0 15.3 17.7 18.3 16.0 15.3 8.4 12.1 11.2 12.2 8.6 6.0 10.6 6.6 11.0 10.8 7.5 5.6 0.0 3.1 42.7 41.0

全国規模の企業 156 147 41.8 25.5 21.9 22.5 21.4 24.4 19.4 13.0 20.5 7.5 17.8 12.3 12.8 16.6 10.9 12.8 11.2 6.7 8.8 0.9 3.6 48.0 50.0

地元密着の企業 83 87 26.4 14.6 15.9 16.9 14.7 5.2 9.8 21.8 8.2 28.9 10.4 15.8 14.3 6.3 13.2 7.8 6.1 10.2 0.9 1.0 3.4 28.0 38.8

20代〜40代 175 167 41.3 26.1 21.6 21.1 19.1 20.7 18.1 14.1 20.8 15.0 16.6 17.6 15.7 15.5 14.4 12.2 11.5 6.2 7.2 0.5 2.4 46.0 51.1

50代以上 68 70 23.8 9.2 17.3 17.8 19.7 10.4 11.9 20.7 3.5 15.9 10.4 4.6 7.0 5.6 4.7 8.2 3.5 11.9 2.1 2.0 7.1 27.4 34.3

20代〜40代 306 259 44.5 14.8 15.5 21.9 20.4 19.0 18.2 9.7 16.7 9.5 13.3 8.3 8.5 14.1 8.7 10.8 13.9 6.2 6.6 0.0 1.8 50.5 42.9

50代以上 244 261 32.9 15.3 15.1 13.4 16.2 13.0 12.4 7.1 7.6 13.0 11.1 9.0 3.6 7.1 4.5 11.3 7.6 8.8 4.6 0.0 4.4 35.0 39.1

実
施
者

契約
事業者の
規模別

世帯主
年代別

検
討
者

世帯主
年代別

実施者　全体

検討者　全体

36.1 

21.1 20.4 20.1 19.3 17.7 16.3 16.0 15.7 15.3 14.8 13.8 13.1 12.5 11.6 11.0 9.2 7.9 5.7 
0.9 

3.8 

40.5 
46.1 

38.7 

15.0 15.3 17.7 18.3 16.0 15.3 

8.4 
12.1 11.2 12.2 

8.6 
6.0 

10.6 
6.6 

10.8 
7.5 5.6 3.1 

42.7 41.0 

0%

20%

40%

60%

実施者 全体

検討者 全体

横⽅向に

1位

2位

3位

4位

5位
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実施者︓改善してほしい点 (Q53)実施者︓知っていたら利⽤したかった制度 (Q51)

リフォーム⼯事関連制度の活⽤意向と改善点 実施者

※いずれかの制度⾮認知者ベース MA ※全体ベース MA

 いずれかの制度を知らなかった実施者では、知っていたら利⽤したかった制度として最も⾼いのは、 「リフォーム瑕疵保険」で、約1割が利⽤意向を⽰している。
 ⼀⽅で、前回同様「あてはまるものがない」が6割以上を占め、制度の⾮認知者全体としては、活⽤意向は低い⽔準にとどまっている。
 改善して欲しい点では、いずれの制度でも「制度や仕組みを分かりやすくしてほしい」が最も⾼く、前回と同様の傾向となっている。

知っていたら利⽤したかった制度では、「リフォーム瑕疵保険」が最も⾼い。⼀⽅で「あてはまるものはない」が前回同様、6割以上。

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

⻑期優良
住宅の増
改築に係
る認定制

度

建物状況
調査「イン
スペクショ

ン」

住宅リ
フォーム事
業者団体
登録制度

住まいるダ
イヤル

住宅履歴
情報（い
えかるて）

リフォーム
瑕疵保険

住宅⾦融
⽀援機構
の融資制

度

安⼼Ｒ住
宅

住宅性能
表⽰制度

あてはまる
ものはない

924 935 9.2 6.6 8.7 5.9 7.0 10.7 6.7 5.5 8.6 61.7

911 915 9.1 8.3 7.5 5.5 5.6 10.4 5.1 4.9 7.1 66.5

1,134 1,130 9.4 5.6 8.2 4.4 6.5 9.2 4.4 4.6 6.0 67.6

全国規模の
企業 326 324 10.3 4.6 11.5 6.8 9.2 10.6 8.5 6.0 8.8 53.6

地元密着の
企業 539 549 9.3 7.9 6.2 5.6 6.2 11.5 6.2 5.3 9.1 64.9

⼀⼾建て 513 528 10.7 8.2 8.6 6.2 7.5 9.2 7.3 5.4 9.8 59.2

マンション 411 407 7.3 4.6 8.7 5.6 6.3 12.7 5.8 5.7 7.1 65.0

20代〜40
代 353 336 8.7 5.4 12.0 7.0 7.7 9.7 7.8 7.6 9.6 50.3

50代以上 571 600 9.5 7.3 6.8 5.3 6.6 11.3 6.0 4.4 8.0 68.1

実施者　全体

(前回)実施者　全体

実
施
者

契約
事業者の
規模別

リフォーム
実施物件

種別

世帯主
年代別

(前々回)実施者　全体

9.4 5.6 8.2 4.4 6.5 9.2 
4.4 4.6 6.0 

67.6 

9.1 8.3 7.5 
5.5 

5.6 10.4 
5.1 4.9 7.1 

66.5 

9.2 6.6 8.7 5.9 7.0 10.7 
6.7 5.5 8.6 

61.7 

0%

20%

40%

60%

80% (前々回)実施者 全体 (前回)実施者 全体

実施者 全体

横⽅向に

1位

2位

3位

4位

5位

(%)

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

制度や仕組み
をわかりやすく
してほしい

不明点を解消
する相談先を
わかりやすくし

てほしい

情報の⼊⼿先
をわかりやすく
してほしい、情
報として発信
して欲しい

分からない・改
善要望はない

⻑期優良住宅の増改築に係る認定制度 1,050 1,050 28.5 14.0 18.1 51.6
建物状況調査「インスペクション」 1,050 1,050 23.5 16.7 17.1 53.0
住宅リフォーム事業者団体登録制度 1,050 1,050 21.3 16.6 18.8 53.1
住まいるダイヤル 1,050 1,050 22.3 15.3 18.4 53.8
住宅履歴情報（いえかるて） 1,050 1,050 21.9 15.1 17.7 54.7
リフォーム瑕疵保険 1,050 1,050 24.0 16.5 18.0 52.3
住宅⾦融⽀援機構の融資制度 1,050 1,050 22.1 14.5 19.4 53.6
安⼼Ｒ住宅 1,050 1,050 22.7 15.1 17.8 53.8
住宅性能表⽰制度 1,050 1,050 22.7 14.9 18.1 52.8

(WB前 (WB後
⻑期優良住宅の増改築に係る認定制度 1,041 1,041 26.3 11.8 16.7 54.7
建物状況調査「インスペクション」 1,041 1,041 22.6 13.2 16.0 56.8
住宅リフォーム事業者団体登録制度 1,041 1,041 22.0 12.5 16.8 56.2
住まいるダイヤル 1,041 1,041 21.3 12.4 15.4 57.6
住宅履歴情報（いえかるて） 1,041 1,041 22.7 11.4 16.0 57.7
リフォーム瑕疵保険 1,041 1,041 23.5 13.3 15.7 55.9
住宅⾦融⽀援機構の融資制度 1,041 1,041 22.9 10.8 15.9 58.2
安⼼Ｒ住宅 1,041 1,041 21.6 11.8 15.8 58.2
住宅性能表⽰制度 1,041 1,041 22.3 12.5 15.8 57.3

(WB前 (WB後
⻑期優良住宅の増改築に係る認定制度 1,260 1,260 29.6 10.9 17.5 54.4
建物状況調査「インスペクション」 1,260 1,260 24.7 16.0 16.2 55.0
住宅リフォーム事業者団体登録制度 1,260 1,260 22.6 12.8 19.4 55.0
住まいるダイヤル 1,260 1,260 24.3 13.4 17.3 55.7
住宅履歴情報（いえかるて） 1,260 1,260 24.9 11.9 17.0 55.9
リフォーム瑕疵保険 1,260 1,260 24.6 12.6 19.5 54.7
住宅⾦融⽀援機構の融資制度 1,260 1,260 23.6 12.8 17.8 55.9
安⼼Ｒ住宅 1,260 1,260 23.6 13.6 16.1 56.7
住宅性能表⽰制度 1,260 1,260 24.8 13.8 15.3 56.0

前
回
調
査

前
々
回
調
査

今
回
調
査

横⽅向に

1位

2位

3位



付録
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リフォーム⼯事の内容 (実施者︓Q12_1、検討者︓Q11_1)

 耐震性能を⾼めるリフォーム⼯事では、実施者は「住宅全体を耐震改修」の割合が⾼いが、検討者では「特定の部屋の耐震性能を⾼める」の割合がやや⾼い。
 省エネ性能を⾼めるリフォーム⼯事では「⼀部の居室の窓・サッシの改良⼯事」の割合が⾼い、次いで「全居室の全ての窓・サッシの改良⼯事」の割合が⾼い。

リフォーム⼯事の内容①
省エネ性能を⾼めるリフォーム⼯事の実施者、検討者は「⼀部の居室の窓・サッシの改良⼯事」の割合が⾼い

※耐震性能を⾼めるを回答した⼈ベース MA

実施者

リフォーム⼯事の内容 (実施者︓Q12_3、検討者︓Q11_3)
※バリアフリーにするを回答した⼈ベース MA

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

特定の部屋につ
いて耐震性能を

⾼める⼯事

住宅全体につい
て現⾏の耐震基
準に適合する耐

震改修⼯事

耐震シェルター
（耐震ベッド）
を設置する⼯事

その他の⼯事 この中にあてはま
るものはない

151 146 39.1 55.9 13.7 0.4 21.5
228 209 54.5 52.2 13.2 0.0 15.9

⼀⼾建て 120 116 41.1 58.7 14.3 0.6 17.9
マンション 31 30 31.2 44.8 11.4 0.0 35.6
20代〜40代 92 80 54.1 61.6 24.1 0.8 10.5
50代以上 59 66 20.9 48.9 1.2 0.0 34.9
⼀⼾建て 178 160 54.4 53.4 12.1 0.0 13.5
マンション 50 48 54.9 48.2 17.0 0.0 24.1
20代〜40代 137 113 64.4 51.4 17.2 0.0 10.9
50代以上 91 96 42.7 53.2 8.6 0.0 21.8

検
討
者

リフォーム実施物件種別

世帯主年代別

実施者全体

実
施
者

リフォーム実施物件種別

世帯主年代別

検討者全体

横⽅向に

1位

2位

3位

4位

5位

39.1 

55.9 

13.7 

0.4 

21.5 

54.5 52.2 

13.2 
15.9 

0%

20%

40%

60%
実施者全体

検討者全体

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

全居室の全ての
窓・サッシの改良

⼯事

⼀部の居室の
窓・サッシの改良

⼯事

居室以外の窓・
サッシの改良⼯

事

太陽光発電を設
置する⼯事

温⽔器を設置す
る⼯事

外壁／屋根・天
井／床・基礎へ
断熱材を設置す

る⼯事

⾼効率空調機
設置⼯事／⾼
効率給湯器設
置⼯事／太陽
熱利⽤システム

設置⼯事

ＺＥＨ⽔準に適
合する省エネリ
フォーム⼯事

その他の⼯事 この中にあてはま
るものはない

295 299 19.5 28.7 11.0 15.6 17.2 21.8 11.0 2.2 3.2 22.2
368 359 30.2 35.0 15.5 12.2 14.5 20.5 15.3 9.0 0.8 15.3

⼀⼾建て 179 182 18.5 36.4 14.5 23.4 19.6 31.5 13.9 3.2 1.4 13.6
マンション 116 118 20.9 16.7 5.6 3.5 13.6 6.9 6.7 0.6 5.9 35.5
20代〜40代 136 131 22.2 40.8 17.1 24.8 17.7 18.1 11.7 4.4 0.6 13.1
50代以上 159 168 17.3 19.3 6.3 8.3 16.9 24.7 10.5 0.5 5.2 29.3
⼀⼾建て 221 215 33.1 36.3 17.7 14.7 15.7 27.1 16.3 11.2 0.9 9.2
マンション 147 144 25.9 33.1 12.2 8.3 12.9 10.7 13.7 5.8 0.5 24.2
20代〜40代 171 146 40.1 36.2 20.1 20.8 20.5 17.9 14.2 12.1 0.0 10.3
50代以上 197 213 23.5 34.2 12.4 6.3 10.5 22.3 16.0 6.9 1.3 18.6

検
討
者

リフォーム実施物件種別

世帯主年代別

実施者全体
検討者全体

実
施
者

リフォーム実施物件種別

世帯主年代別

横⽅向に

1位

2位

3位

4位

5位

19.5 

28.7 

11.0 

15.6 17.2 

21.8 

11.0 

2.2 3.2 

22.2 

30.2 

35.0 

15.5 14.5 

20.5 

15.3 

9.0 

0.8 

15.3 

0%

20%

40% 実施者全体
検討者全体

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

通路等の拡幅を
する⼯事

階段の勾配の緩
和する⼯事

浴室を改良する
⼯事

便所を改良する
⼯事

⼿すりを取付ける
⼯事

段差を解消する
⼯事

出⼊⼝の⼾を改
良する⼯事

滑りにくい床材料
への取替え⼯事

その他の⼯事 この中にあてはま
るものはない

140 146 12.0 13.6 52.2 41.9 39.8 38.3 22.6 18.9 0.0 4.4
223 218 22.5 26.8 53.0 40.9 41.8 41.6 18.8 23.1 0.0 3.5

⼀⼾建て 94 100 15.5 17.1 51.0 45.4 38.1 41.8 26.1 15.8 0.0 2.2
マンション 46 45 4.1 5.9 54.8 34.0 43.5 30.3 14.8 25.7 0.0 9.2
20代〜40代 69 66 17.7 21.1 57.5 44.4 33.4 21.8 16.8 11.4 0.0 3.8
50代以上 71 79 7.2 7.4 47.8 39.8 45.0 52.0 27.5 25.1 0.0 4.9
⼀⼾建て 141 131 27.2 34.3 54.6 42.6 44.4 41.3 21.3 22.9 0.0 2.0
マンション 82 87 15.5 15.5 50.7 38.2 38.0 42.0 15.2 23.4 0.0 5.7
20代〜40代 99 84 30.1 39.3 42.5 32.9 37.1 28.3 25.9 19.4 0.0 1.9
50代以上 124 134 17.7 18.9 59.7 45.9 44.8 50.0 14.4 25.4 0.0 4.5

実施者全体
検討者全体

実
施
者

リフォーム実施物件種別

世帯主年代別

検
討
者

リフォーム実施物件種別

世帯主年代別

横⽅向に

1位

2位

3位

4位

5位

12.0 13.6 

52.2 

41.9 39.8 38.3 

22.6 
18.9 

4.4 

22.5 
26.8 

53.0 

41.8 41.6 

18.8 
23.1 

3.5 

0%

20%

40%

60% 実施者全体
検討者全体

リフォーム⼯事の内容 (実施者︓Q12_2、検討者︓Q11_2)
※省エネ性能を⾼めるを回答した⼈ベース MA

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

キッチンを増設す
る⼯事

浴室を増設する
⼯事

トイレを増設する
⼯事

⽞関を増設する
⼯事

その他の⼯事 この中にあてはま
るものはない

52 48 39.9 52.0 45.8 19.1 1.7 14.0
72 66 40.1 54.0 52.3 25.6 0.0 11.7

⼀⼾建て 39 35 44.6 56.1 45.9 20.9 0.0 9.6
マンション 13 13 26.7 40.5 45.4 14.1 6.5 26.4
20代〜40代 44 40 43.1 55.5 52.3 22.6 0.0 8.4
50代以上 8 7 22.6 33.0 10.5 0.0 11.0 44.4
⼀⼾建て 53 49 48.2 58.6 48.8 27.7 0.0 12.4
マンション 19 17 17.0 40.9 62.2 19.6 0.0 9.7
20代〜40代 54 46 44.0 54.2 50.6 31.0 0.0 8.8
50代以上 18 20 31.2 53.4 56.1 13.4 0.0 18.4

実施者全体
検討者全体

実
施
者

リフォーム実施物件種別

世帯主年代別

検
討
者

リフォーム実施物件種別

世帯主年代別

横⽅向に

1位

2位

3位

4位

5位

39.9 

52.0 
45.8 

19.1 

1.7 

14.0 

40.1 

54.0 52.3 

25.6 

11.7 

0%

20%

40%

60% 実施者全体
検討者全体

リフォーム⼯事の内容 (実施者︓Q12_4、検討者︓Q11_4)
※複数世帯同居を実現するを回答した⼈ベース MA
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リフォーム⼯事の内容 (実施者︓Q12_5、検討者︓Q11_5)

 ⻑期優良住宅認定に対応するリフォーム⼯事のマンション実施者は「給⽔管類の維持管理等⼯事」の割合が最も⾼い。
 家事育児がしやすい住宅にするリフォーム⼯事は「収納スペースの増設⼯事」「掃除しやすいレンジフードの設置⼯事」が実施者、検討者ともに上位となった。

リフォーム⼯事の内容②
⻑期優良住宅認定に対応するリフォーム⼯事の検討者約半数が「浴室または脱⾐室の防⽔性を⾼める⼯事」と回答

※⻑期優良住宅認定に対応するを回答した⼈ベース MA

実施者

リフォーム⼯事の内容 (実施者︓Q12_6、検討者︓Q11_6) ※家事育児がしやすい住宅にするを回答した⼈ベース MA

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

⼩屋裏の換気性
を⾼める⼯事

⼩屋裏の状態を
確認するための

点検⼝を天井等
に取り付ける⼯

事

外壁を通気構造
等とする⼯事

浴室または脱⾐
室の防⽔性を⾼

める⼯事

⼟台の防腐また
は防蟻のために

⾏う⼯事

外壁の軸組等に
防腐処理または
防蟻処理をする

⼯事

床下の防湿性を
⾼める⼯事

床下の状態を確
認するための点
検⼝を床に取り

付ける⼯事

⾬どいを軒または
外壁に取り付け

る⼯事

地盤の防蟻のた
めに⾏う⼯事

給⽔管、給湯管
または排⽔管の
維持管理または
更新の容易性を

⾼める⼯事

その他の⼯事 この中にあてはま
るものはない

65 68 16.1 13.8 25.4 24.1 27.1 19.2 18.6 15.6 21.9 7.3 14.6 2.0 16.0
81 74 24.4 33.4 37.6 46.8 30.1 25.0 32.4 23.3 23.5 19.0 17.9 0.0 6.9

⼀⼾建て 45 50 20.2 17.0 31.5 21.5 36.7 21.4 23.5 18.2 26.7 9.9 8.5 2.8 10.1
マンション 20 18 4.6 4.8 8.4 31.4 0.0 13.1 4.8 8.2 8.4 0.0 31.5 0.0 32.5
20代〜40代 46 47 21.3 16.2 26.0 22.1 33.5 17.0 17.9 15.2 27.9 8.7 14.1 0.0 15.9
50代以上 19 20 4.0 8.4 24.1 28.6 12.2 24.4 20.1 16.4 8.0 4.0 15.7 6.7 16.0
⼀⼾建て 54 51 30.8 41.9 43.7 48.6 31.0 27.3 37.7 27.6 25.9 20.1 22.7 0.0 1.5
マンション 27 23 10.6 15.2 24.3 43.0 28.0 20.0 20.8 14.0 18.3 16.6 7.6 0.0 18.4
20代〜40代 48 40 34.0 39.4 31.7 57.4 30.4 26.7 35.3 31.9 24.0 18.1 20.0 0.0 3.7
50代以上 33 34 13.1 26.4 44.6 34.4 29.7 23.0 28.9 13.1 23.0 20.0 15.3 0.0 10.6

検
討
者

リフォーム実施物件種別

世帯主年代別

検討者全体

実
施
者

リフォーム実施物件種別

世帯主年代別

実施者全体

横⽅向に

1位

2位

3位

4位

5位

16.1 13.8 

25.4 24.1 
27.1 

19.2 18.6 
15.6 

21.9 

7.3 

14.6 

2.0 

16.0 

24.4 

33.4 
37.6 

46.8 

30.1 
25.0 

32.4 

23.3 23.5 
19.0 17.9 

6.9 

0%

10%

20%

30%

40%

50%
実施者全体 検討者全体

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

対⾯キッチンを設
置する⼯事

⽔回りを近接さ
せる間取り変更

⼯事

⼦ども部屋を確
保するための⼯
事（間仕切り壁
やスライドドアを
設置する⼯事

等）

リビングに学習や
作業等のための
カウンタースペー
スを設置する⼯

事

収納スペース・パ
ントリーの増設⼯

事

洗濯の負担軽減
に資する⼯事

（浴室乾燥機、
吊り下げ式物⼲
し設備の設置、
ランドリールーム
への改修等）

⾷器洗い乾燥機
の設置⼯事

ビルトイン⾃動調
理対応コンロの

設置⼯事

掃除しやすいレン
ジフードの設置

⼯事

リモートワークのス
ペースを確保する

ための⼯事

宅配ボックスの設
置⼯事

その他の⼯事 この中にあてはま
るものはない

128 117 19.8 24.1 18.8 18.7 24.6 15.8 17.3 19.2 24.2 5.8 4.9 4.9 16.4
132 124 26.5 27.3 21.1 21.3 30.7 24.4 21.8 21.0 30.7 8.7 9.5 0.8 14.0

⼀⼾建て 65 61 24.2 32.2 23.1 20.3 28.5 17.1 14.5 15.0 21.4 11.2 8.0 4.5 13.5
マンション 63 56 15.0 15.2 14.0 17.0 20.4 14.5 20.3 23.9 27.2 0.0 1.5 5.3 19.5
20代〜40代 83 74 27.6 26.0 23.1 24.9 29.9 21.5 20.0 14.8 24.6 9.2 6.7 3.6 13.0
50代以上 45 43 6.1 20.7 11.2 7.9 15.3 6.0 12.6 26.9 23.4 0.0 1.7 7.2 22.2
⼀⼾建て 66 63 33.3 41.6 29.1 30.0 35.4 26.2 28.3 27.2 36.1 14.6 18.9 1.5 8.9
マンション 66 62 19.5 12.7 13.1 12.5 26.0 22.5 15.1 14.7 25.3 2.8 0.0 0.0 19.2
20代〜40代 66 56 35.6 29.4 33.8 24.6 31.6 31.6 22.1 19.2 36.9 14.5 13.4 0.0 7.4
50代以上 66 68 19.0 25.6 10.7 18.6 29.9 18.4 21.5 22.5 25.7 4.0 6.4 1.4 19.4

検
討
者

リフォーム実施物件種別

世帯主年代別

検討者全体

実
施
者

リフォーム実施物件種別

世帯主年代別

実施者全体

横⽅向に

1位

2位

3位

4位

5位

19.8 
24.1 

18.8 18.7 

24.6 

15.8 17.3 19.2 
24.2 

5.8 4.9 4.9 

16.4 

26.5 27.3 

21.1 21.3 

30.7 

24.4 
21.8 21.0 

30.7 

8.7 9.5 

0.8 

14.0 

0%

10%

20%

30%

40%
実施者全体 検討者全体
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 防⾳、防災、防犯⾯を強化するリフォーム⼯事では「窓・床・壁の遮⾳性能を⾼める⼯事」の割合が実施者、検討者ともに最も⾼い。
 ⼦どもの事故を防⽌し、安全⾯を強化するリフォーム⼯事の検討者は「衝突による事故を防⽌する⼯事」の割合が最も⾼い。

リフォーム⼯事の内容③
⼦どもの事故を防⽌し、安全⾯を強化するリフォーム⼯事は、「危険な場所への進⼊や閉じ込みを防⽌する⼯事」の割合が⾼い。

実施者

リフォーム⼯事の内容 (実施者︓Q12_7、検討者︓Q11_7) ※防⾳、防災、防犯⾯を強化するを回答した⼈ベース MA

リフォーム⼯事の内容 (実施者︓Q12_8、検討者︓Q11_8) ※⼦どもの事故を防⽌し、安全⾯を強化するを回答した⼈ベース MA

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

⼦どもの転落防
⽌のための窓・バ
ルコニーへの⼿す
りを設置する⼯

事

⼦どもの転落防
⽌のための補助
錠を設置する⼯

事

⼦どもの転落防
⽌のための転落
防⽌ネットを設
置する⼯事

⼦どもの危険な
場所への進⼊や
閉じ込みを防⽌
する⼯事（ベ
ビーゲートの設

置、チャイルドロッ
クや外側からの

開錠ができるドア
への交換等）

衝突による事故
を防⽌する⼯事
（造り付け家具
の⾯取り加⼯、ド
アストッパーの設

置等）

転倒を防⽌する
⼯事（段差解
消、⾜元照明の

設置等）

⽕傷・感電を防
⽌する⼯事（カ
バー付きコンセン
ト、コンセントの
移設、⽴消え安
全装置のついた
調理器、床暖房
設備の設置等）

指つめ・指挟みを
防⽌する⼯事
（ドアストッ

パー、ドアの指挟
み込み防⽌設備

の設置等）

その他の⼯事 この中にあてはま
るものはない

40 37 27.8 20.1 23.9 40.0 25.9 36.7 20.4 13.6 0.0 15.8
50 45 31.6 29.2 28.1 39.5 42.5 41.0 40.9 31.3 2.3 11.7

⼀⼾建て 21 20 39.2 20.7 27.1 44.5 31.7 48.0 25.2 21.2 0.0 8.3
マンション 19 17 13.9 19.3 19.9 34.6 18.8 22.9 14.4 4.4 0.0 25.0
20代〜40代 36 33 31.4 22.7 24.3 42.5 29.2 38.8 23.0 15.4 0.0 10.3
50代以上 4 4 0.0 0.0 20.4 20.8 0.0 20.4 0.0 0.0 0.0 58.8
⼀⼾建て 37 34 33.7 33.5 32.7 42.2 44.1 43.6 37.1 32.1 3.1 15.6
マンション 13 11 25.2 16.2 14.5 31.2 37.6 33.2 52.2 28.6 0.0 0.0
20代〜40代 38 32 25.0 29.3 27.8 38.8 45.1 40.2 45.5 27.4 3.2 4.4
50代以上 12 13 48.5 28.9 28.9 41.3 35.6 43.2 28.9 41.3 0.0 30.4

検
討
者

リフォーム実施物件種別

世帯主年代別

検討者全体

実
施
者

リフォーム実施物件種別

世帯主年代別

実施者全体

横⽅向に

1位

2位

3位

4位

5位

27.8 

20.1 
23.9 

40.0 

25.9 

36.7 

20.4 

13.6 15.8 

31.6 
29.2 28.1 

39.5 
42.5 41.0 40.9 

31.3 

2.3 

11.7 

0%

10%

20%

30%

40%

50% 実施者全体
検討者全体

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

窓・床・壁の遮
⾳性能を⾼める

⼯事

蓄電池を設置す
る⼯事

災害時に居住を
継続するための
設備を設置する

⼯事

カメラ付きインター
ホンを設置する
防犯対策⼯事

補助錠を設置す
る防犯対策⼯事

防犯性の⾼いド
ア（窓）へ改修
する防犯対策⼯

事

家具の転倒を防
⽌するための⼯

事（壁付け⻑押
の設置等）

その他の⼯事 この中にあてはま
るものはない

128 122 46.9 8.5 14.8 25.4 15.2 20.8 12.2 3.9 18.6
159 160 61.9 19.4 27.5 23.9 17.9 28.0 21.6 1.9 6.4

⼀⼾建て 80 76 48.6 10.5 18.0 29.3 20.2 21.7 13.4 3.0 18.2
マンション 48 46 44.2 5.3 9.7 18.9 7.0 19.3 10.1 5.4 19.3
20代〜40代 65 54 43.1 14.7 22.0 30.6 18.4 31.2 12.9 1.7 18.6
50代以上 63 68 50.0 3.6 9.1 21.2 12.7 12.5 11.6 5.7 18.6
⼀⼾建て 98 98 60.5 23.9 31.9 28.7 19.5 34.6 24.5 0.8 3.5
マンション 61 62 64.1 12.3 20.5 16.1 15.5 17.5 17.1 3.7 11.1
20代〜40代 77 66 58.7 31.2 35.6 33.6 26.0 31.6 19.4 0.0 8.1
50代以上 82 94 64.1 11.1 21.8 17.0 12.2 25.4 23.2 3.3 5.2

検
討
者

リフォーム実施物件種別

世帯主年代別

検討者全体

実
施
者

リフォーム実施物件種別

世帯主年代別

実施者全体

横⽅向に

1位

2位

3位

4位

5位

46.9 

8.5 
14.8 

25.4 

15.2 
20.8 

12.2 

3.9 

18.6 

61.9 

19.4 

27.5 
23.9 

17.9 

28.0 
21.6 

1.9 
6.4 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70% 実施者全体
検討者全体
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検討者︓利⽤したい⽀援制度(Q10)

 検討者全体では「補助制度」を利⽤したいとの回答が最も⾼く、次いで「税⾦の控除・減税」「融資制度」。
 若年層・⼀⼾建ての検討者では「リフォーム瑕疵保険」 より「融資制度」の割合が⾼く、50代以上・マンションの検討者では「融資制度」より「リフォーム瑕疵保険」の

割合が⾼い傾向がみられる。

利⽤したい⽀援制度
検討者全体の半数以上が「補助制度」を利⽤したいと回答。

※Q9「耐震性能を⾼める」〜「健康増進や病気予防に配慮した室内環境にする」のいずれかを回答した者ベース MA

※Q9にて「耐震性能を⾼める」、「省エネ性能を⾼める」、「バリアフリーにする」、「複数世帯同居を実現する」、「⻑期優良住宅認定に対応する」、「家事・育児がしやすい住宅にす
る、居室を増やす」、「防⾳、防災、防犯⾯を強化する」、「⼦どもの事故を防⽌し、安全⾯を強化する」、「健康増進や病気予防に配慮した室内環境にする」 のいずれかを選択し
た⼈に対して聴取

検討者

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

税⾦の控除・減税 補助制度 融資制度 リフォーム瑕疵保険 あてはまるものはない

778 758 44.0 52.5 16.3 12.7 24.3
20代〜40代 359 304 53.3 53.6 25.8 15.6 11.9
50代以上 419 454 37.7 51.7 9.9 10.8 32.5
⼀⼾建て 475 459 44.3 52.5 18.6 12.3 23.7
マンション 303 299 43.4 52.4 12.7 13.3 25.1

検討者　全体

検討者
世帯主年代別

住宅種類別
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調査票（実施者調査）
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調査項⽬⼀覧（実施者調査）

事前調査
SQ1 現在お住まいの住宅の種類 SA
SQ2 現在お住まいの住宅の築年数 SA
SQ3 現在お住まいの住宅のリフォーム実施時期 SA
SQ4 リフォーム⽅法 SA
SQ5 お住まいの都道府県 SA
SQ6 世帯主、同居家族など MA
SQ7 リフォーム契約時の世帯主年齢 SA
SQ8 リフォーム時費⽤・予算 N
SQ9 借⼊年数 SA
SQ10 リフォーム検討・決定の関与度 SA

本調査 本調査
Q1 職業 SA Q28 不具合の補修⽅法 MA
Q2 リフォーム実施回数 SA Q29 耐震診断の有無 SA
Q3 居住住宅の総⾯積 SA Q30 住宅履歴情報への登録有無 SA
Q4 お住まいの住宅のメンテナンス計画の有無 SA Q31 各税制優遇制度の認知 SA
Q5 住宅取得時の修繕計画書の提案 SA Q32 税制優遇制度の認知経路 MA
Q6 修繕計画年数と積み⽴て費⽤ N Q33 各税制優遇制度認知のタイミング SA
Q7 費⽤と実際の予算の乖離 SA Q34 各税制優遇制度によるリフォーム内容の変更意向 MA
Q8 費⽤が予算を上回った理由 MA Q35 各税制優遇制度の活⽤状況 SA
Q9 リフォームを考え始めたきっかけ MA Q36 要件緩和による窓⼯事への影響 SA
Q10 リフォーム箇所 MA Q37 要件緩和による省エネリフォーム実施の有無 SA
Q11 リフォームで実現したかった事 MA Q38 窓の断熱改修とあわせて実施した⼯事 MA
Q12 リフォーム⼯事内容 MA Q39 減税対象になったらあわせて実施したい⼯事 MA
Q13 情報源 MA Q40 世相が省エネリフォーム実施に与えた影響 SA
Q14 契約業者のタイプ SA Q41 その他増改築等⼯事の所得税控除制度による影響 SA
Q15 業者選定時に重視した点・契約理由 MA Q42 ⼦育て対応リフォーム減税創設による影響 SA
Q16 業者への満⾜度 SA Q43 ⼦育て対応リフォーム減税を活⽤しなかった理由 SA
Q17 不満理由 MA Q44 ⼦育て対応リフォーム減税が要件に適合しなかった項⽬ MA
Q18 不満時の相談先 MA Q45 ⼦育て対応リフォーム減税について該当しなかった⼯事内容 FA
Q19 リフォーム施⼯不満時の対応 MA Q46 税制優遇制度を活⽤しなかった理由 MA
Q20 業者との契約書有無 SA Q47 各税制優遇制度の改善してほしい点 MA
Q21 契約書の「契約不適合（瑕疵）に関する項⽬」の有無 SA Q48 各税制優遇制度の実施条件 MA
Q22 保証書の発⾏有無 SA Q49 各リフォーム⼯事制度の認知 SA
Q23 設計図書の有無 SA Q50 リフォーム⼯事に関する制度の認知経路 MA
Q24 不具合の発⽣有無 SA Q51 知っていたら利⽤してみたかった⼯事制度 MA
Q25 不具合が発⽣した箇所 MA/SA Q52 活⽤したリフォーム⼯事制度 MA
Q26 不具合発⽣時の相談先 MA Q53 リフォーム⼯事制度の改善してほしい点 MA
Q27 不具合発⽣時の対応 MA Q54 ⽀援制度があれば活⽤してみたかったテーマ FA

設問構成 回答形式 設問構成 回答形式

設問構成 回答形式
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回答画⾯（実施者 事前調査） 事前調査
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回答画⾯（実施者 事前調査） 事前調査
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回答画⾯（実施者 事前調査） 事前調査
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回答画⾯（実施者 事前調査） 事前調査
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回答画⾯（実施者 本調査） 本調査
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回答画⾯（実施者 本調査） 本調査
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回答画⾯（実施者 本調査） 本調査



55

回答画⾯（実施者 本調査） 本調査
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回答画⾯（実施者 本調査） 本調査
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回答画⾯（実施者 本調査） 本調査
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回答画⾯（実施者 本調査） 本調査
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回答画⾯（実施者 本調査） 本調査
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回答画⾯（実施者 本調査） 本調査
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回答画⾯（実施者 本調査） 本調査
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回答画⾯（実施者 本調査） 本調査
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回答画⾯（実施者 本調査） 本調査
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回答画⾯（実施者 本調査） 本調査
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回答画⾯（実施者 本調査） 本調査
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回答画⾯（実施者 本調査） 本調査



調査票（検討者調査）
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調査項⽬⼀覧（検討者調査）

事前調査
SQ1 リフォーム予定期間 MA
SQ2 リフォームする予定の物件種類 MA/SA
SQ3 リフォーム検討や決定への関与度 SA
SQ4 リフォーム予定物件の地域（都道府県） SA
SQ5 リフォーム予定物件の築年数 SA
SQ6 リフォーム予定物件の世帯主/同居家族など MA
SQ7 リフォーム予定物件の世帯主年代 SA
SQ8 リフォームの予算 SA

本調査 本調査
Q1 職業 SA Q20 省エネリフォームに合致しそうな⼯事内容 SA
Q2 リフォーム予定物件の総⾯積 SA Q21 減税対象になったらあわせて実施したい⼯事 SA
Q3 リフォーム実施回数 SA Q22 要件緩和による窓⼯事検討への影響 SA
Q4 予定している資⾦源 MA Q23 要件緩和による省エネリフォーム検討の有無 SA
Q5 予定している借⼊年数 SA Q24 断熱⼯事と太陽光パネル・⾼効率給湯器等の設置検討状況 SA
Q6 リフォームの検討段階 SA Q25 設置を検討している省エネ設備（対象の設置設備） SA
Q7 リフォームを考え始めたきっかけ MA Q26 設置を検討している省エネ設備（対象外の設置設備） SA
Q8 リフォーム予定部位 MA Q27 世相が省エネリフォーム検討に与えた影響 SA
Q9 リフォームで実現したいこと MA Q28 その他増改築等⼯事の所得税控除制度による影響 SA
Q10 リフォームの検討にあたり利⽤したい⽀援制度 MA Q29 ⼦育て対応リフォーム減税創設による影響 SA
Q11 実施予定のリフォーム⼯事内容 MA Q30 ⼦育て対応リフォーム減税を検討しなかった理由 SA
Q12 リフォーム時に重視する点（予算以外） 3LA Q31 ⼦育て対応リフォーム減税が要件に適合しなかった項⽬ MA
Q13 情報源 MA Q32 ⼦育て対応リフォーム減税について該当しなかった⼯事内容 FA
Q14 リフォームで不安に感じていること MA Q33 各税制優遇措置の検討意向 SA
Q15 各税制優遇制度の認知・理解度 SA Q34 各税制優遇措置を検討しない理由 MA
Q16 税制優遇制度の認知経路 MA Q35 リフォーム⼯事制度の認知・理解度 SA
Q17 条件に合致しそうだと思う税制優遇措置 MA Q36 リフォーム⼯事制度の認知経路 MA
Q18 リフォームの合致条件 MA Q37 リフォーム⼯事制度の活⽤意向 SA
Q19 減税対象になったら検討したい⼯事（設備） MA

設問構成 回答形式

設問構成 回答形式

設問構成 回答形式
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回答画⾯（検討者 事前調査） 事前調査
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回答画⾯（検討者 事前調査） 事前調査
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回答画⾯（検討者 事前調査） 事前調査
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回答画⾯（検討者 本調査） 本調査
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回答画⾯（検討者 本調査） 本調査
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回答画⾯（検討者 本調査） 本調査
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回答画⾯（検討者 本調査） 本調査
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回答画⾯（検討者 本調査） 本調査
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回答画⾯（検討者 本調査） 本調査
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回答画⾯（検討者 本調査） 本調査
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回答画⾯（検討者 本調査） 本調査
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回答画⾯（検討者 本調査） 本調査
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回答画⾯（検討者 本調査） 本調査
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回答画⾯（検討者 本調査） 本調査



2024 年度 住宅リフォーム消費者実態調査報告書
2025 年 2 ⽉

発 ⾏︓⼀般社団法⼈ 住宅リフォーム推進協議会
〒102-0071 東京都千代⽥区富⼠⾒ 2-7-2  ステージビルディング 4 階
TEL 03-3556-5430 FAX 03-3261-7730


